

## COMENTANDO

## Madrid debe levantarse como un solo hombre para protestar contra su Alcalde

Ningún pueblo del Mundo aguantaría lo que está aguantando el pueblo de Madrid. Cuanto se refiere a la vida municipal o con ella se relaciona es una diaria vergüenza, y desde lo que atañe a la Sanidad hasta lo que concierne a las Subsistencias, es impropio de una ciudad civilizada.

Quiénes culpan al Municipio no tienen razón, pues las culpas son exclusivamente del Alcalde. En las corporaciones sucede lo que en todos los conjuntos humanos que tienen un director: es imposible que sean buenos si el director es pésimo. Poned el cuarteto alemán del Teatro Real y su orquesta bajo la batuta de un director de banda rural, y a la primera escena será preciso bajar el telón. ¿Culpa de los cantantes que son buenos? ¿Culpa de los músicos que son excelentes? No, nada de eso. Culpa del director, incapaz ni de llevar el compás.

Yo no digo que el Ayuntamiento sea bueno. Lo que digo es que podía serlo, pues en él hay muchas personas de muy buen criterio, honradas, amantes de Madrid, que bien dirigidas rendirían una labor muy útil para la Corte. Lo que sucede es pura y simplemente que el señor Alcalde no pasa de ser un bello sujeto que ni siente ni padece, muy caballeroso, muy correcto, que lleva pantalones sin arrugas y corbata bien hecha, que tiene un título de Castilla; pero que carece en absoluto de cuantas condiciones son precisas para ser Alcalde de Madrid.

Uno de los más grandes defectos de nuestra política es la de creer que todos sirven para todo. El señor Conde de Limpias, que desempeñaría con éxito otros muchos cargos, fué llevado al Concejo como podía haber sido llevado a cualquier otra parte. Y una vez allí, fué nombrado Alcalde de Madrid a título de inofensivo, por los eternos mangoneadores de la Casa de la Villa. ¿Acaso habría podido continuar ese mangoneo con un Alcalde energético, capaz de interpretar los deseos del vecindario y que hubiese llevado al Municipio iniciativas acordes con los anhelos de los madrileños?

Desde que el actual Alcalde ocupa el cargo, se han agudizado todos los conflictos municipales, y Madrid se va convirtiendo

tiendo poco a poco en un pueblo inmundo, en el cual hacen todos cuanto les da la gana, sin que Su Excelencia se inmute lo más mínimo.

Un Alcalde no necesita para nada del concurso del Ayuntamiento para ejecutar muchas cosas beneficiosas para el vecindario. Todo cuanto ya está acordado y es ejecutivo pasa a ser función privativa del Alcalde, y por lo tanto es cándido culpar al Ayuntamiento. El Alcalde de Madrid es el único responsable, y con él los tenientes de alcalde; pero la responsabilidad de éstos es también limitada, pues sobradas facultades tiene el Alcalde para imponer su autoridad y hacerse obedecer por todos.

La realidad es que no se puede vivir en Madrid, pues falta todo cuanto caracteriza a una gran ciudad moderna.

¿Cómo lo tolera Madrid? ¿Qué hacen los organismos netamente madrileños? ¿Cómo no se alzan en protesta airada para decir al Gobierno que así no se puede continuar viviendo ni un momento más? Basta con darse una vuelta por las calles para comprender que no existe autoridad municipal. Se ha relajado de tal modo la disciplina urbana, que Madrid está peor que cualquier capital de provincias, pues en ninguna de ellas son consentidos los abusos que aquí son realizados a diario, pudiendo afirmar que la Corte de España es la ciudad española más abandonada por sus autoridades municipales. Todo, absolutamente todo cuanto depende de la Alcaldía de Madrid se encuentra en estado anárquico, y si el vecindario consiente que el mal continúe llegando un día en que será imposible atajarlo. Ya falta poco para que los gitanos acampen en la Puerta del Sol y para que los golfos conviertan en W. C. el zaguán del Ministerio de la Gobernación!

¿No hay una Cámara de Comercio y una Cámara de la Propiedad y un Circuito Mercantil y un Centro de Hijos de Madrid y otras muchas sociedades interesadas en que la Corte no sea un aduar africano? Pues si los hay, deben tomar cartas en el asunto, para impedir que el mal se agrave aún más y llegue a ser irremediable.

JUAN DE ARAGON

## DESDE ALEMANIA

## LA VIDA EN BERLÍN

(De nuestro redactor especial)

Berlín no es ya Berlín. Esta ha sido la primera impresión que tuve al descender del tren en la estación de la Friedrichstrasse y llevarme el auto-taxi a través de calles que antes reboaban de gente y hoy se hallan casi desiertas al hotel Explanada, en donde había reservado un alojamiento.

La fisonomía de la capital es más bien triste; los transeúntes parecen resignados con su suerte, y aunque toda la población se prepara febrilmente al trabajo, el alza fantástica de los precios coloca a la clase media ante la triste eventualidad de alistarse en la ya numerosa fila de los acaparadores, con objeto, más que nada, de no dejarse morir de hambre.

Citemos un ejemplo, entre los innumerables que podríamos citar de este constante aumento, y que será más típico quizás que cualquier otro, por ofrecernos una indicación precisa y directa. Un letrero colgado en el interior de los taxi-autos indica a los viajeros que tendrán que pagar al «chauffeur» ocho veces el precio señalado por el aparato registrador. Indiscutiblemente, el automóvil no está al alcance de todos los bolsillos...

El «nuevo rico» berlinés es más cínico, insolente y peor educado que el enriquecido francés, inglés o español. Se le ve en todas partes y aprovecha cualquier ocasión para cegar a los demás mortales con su opulencia; en los grandes restaurantes, en los teatros, en los «dancings» y en mil bares nocturnos, más o menos sospechosos, que se llenan de gente después de la hora reglamentaria para el cierre de los lugares públicos.

Ya antes de la guerra, ciertos aspectos de la vida de Berlín preocupaban profundamente a los alemanes, que veían en ello un signo de decadencia moral progresiva. Hoy, casi me atrevería a decir que Berlín es peor. Todas las barreras que alzaba la ley cínicamente paterna en otros tiempos, han sido derribadas. El desnudo, que existía antes únicamente en la escena, se ha

extendido ahora a los «cabarets» clandestinos.

En el programa de uno de los mayores «music-halls» de Berlín figura como principal número de atracción un «ballet naturalista», en dos actos, en el que auténticas negras y negros, tienen por parejas a encantadoras bailarinas blancas. El espectáculo sobrepasa a todo lo que ha sido presentado en este género de diversión...

En cuanteo a las letras, existe una nueva literatura que inicia en todas las perversiones. Los nacimientos decrecen y los divorcios progresan...

Todo ello parece una amenaza para el porvenir de la nación; pero no debemos, sin embargo, sacar de estos síntomas conclusiones generales que serían prematuras.

En todo caso, si en este mundo de diversión pareciera haber llegado al colmo de la locura, no puede decirse tampoco que en Berlín todo es desprecupación. La vida es difícil. Faltan muchos elementos de primera necesidad y el Gobierno hace cuanto puede por remediar en lo posible estas crisis. Falta pan y únicamente puede uno reclamar su ración de 250 gramos diarios mediante un bono, que a su vez hay que pedirlo en la dirección del hotel. El azúcar escasea muchísimo, así como la leche y la manteca. «Nuestras vacas se marchan a Francia—exclaman tristemente los alemanes—; por eso nuestros niños se mueren de hambre.» Y no dejan de tener razón, hasta cierto punto. La miseria en las clases pobres es espantosa y se señalan muchos más casos de tisis que los que se registraban en los años que precedieron a la gran catástrofe mundial, causante de estos males tan terribles.

En las tiendas el surtido parece ser el mismo que había en 1914; pero cuando se examinan los productos, puede observarse que son muy deficientes. Todo ello es debido también a la falta de materias primeras; pero no cabe duda que este pueblo trabajador luchará dentro de poco remediar estas

Vacunas contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacunaros hoy no esperéis a mañana. Corréis riesgo de morir víctimas del criminal abandono y de la supina ineptitud de nuestras autoridades municipales.

El grupo «Rinovation» se muestra especialmente hostil a Giolitti.

Acusa al Gobierno de haber sorprendido la buena fe del Parlamento y comprometido al país en una aventura cuyo alcance no puede verse.

Los otros grupos se muestran más moderados. Afirman simplemente la necesidad de una fuerte disciplina nacional a fin de hacer frente a la situación.

La idea de una convocatoria extraordinaria de las Cámaras parece haber sido abandonada. Sin embargo, se cree que habrá en Roma una reunión general de parlamentarios.

Roma.—D'Annunzio hizo todo lo humanamente posible para ser herido. Subió a las ventanas del último piso del Palacio, situado en el campo de tiro, y dijo en el momento en que le alcanzó el proyectil:

«Soy yo el que apunta; lo sé perfectamente.»

Roma.—Si Fiume se rinde, será contra la voluntad de D'Annunzio, quien ha declarado que no tiene mas que una esperanza: la de encontrar la muerte en la batalla.

Pero el alcalde de Fiume ha pedido ya parlamentar para ceder la ciudad si fuera necesario.

Por otra parte, según un despacho de Abbazia, fechado el 29 de diciembre, al «Corriere della Sera», D'Annunzio ha entregado sus poderes al Consejo comunal.

Roma.—El Gobierno italiano ha dado al general Caviglia un plazo, que termina el 31 del corriente, para apoderarse de Fiume. Se han dado instrucciones para apresurar la ocupación antes del 29, con objeto de ocasionar el menor número posible de víctimas.

A partir del 30, el general Caviglia deberá emplear los medios más violentos, si éstos son necesarios.

Roma.—Dice «La Tribuna» que los oficiales y soldados regulares capturados por los legionarios han sido colocados a bordo de navios cargados de municiones para asegurarse contra un ataque eventual de la Marina italiana.

Roma.—Comunican de Volosca a la «Idea Nazionale»:

«Las tropas regulares, en sus asaltos contra Fiume, han perdido unos cuatrocientos hombres. El número de heridos ha sido tan grande que hubo que aumentar los vagones para facilitar la evacuación.»

Los paisanos y las mujeres contribuyen a la defensa de Fiume.

Roma.—Una nueva entrevista se ha celebrado entre los delegados de D'Annunzio y el general Ferrario.

Los delegados de Fiume han entregado al general una declaración firmada por los principales ciudadanos de Fiume. El general ha contestado que para que este documento sea examinado por el general Caviglia, era indispensable que estuviera autorizado con la firma de D'Annunzio. Los delegados han regresado a Fiume. En espera de su regreso, las tropas regulares han recibido la orden de no responder a los ataques.

Roma.—Se dice que D'Annunzio ha ofrecido cesar en su actitud y licenciar a los legionarios fumeses, a condición de que el Gobierno italiano le conceda un armisticio.

Se asegura que se celebrarán nuevas elecciones para consolidar la constitución y régimen definitivo de Fiume.

Roma.—Se confirma el ofrecimiento de D'Annunzio de licenciar las fuerzas de legionarios y de abandonar el mismo Fiume.

## UN CUENTO

## El vestido de Mme. Bizou

Tan cortó que parecía sostenerse en equilibrio sobre dos zancos forrados de seda «ca-beza de negro», Mme. Bizou hizo una entrada imponente en el salón de los Lerendu, y sin mirar a derecha ni izquierda se precipitó hacia la dueña de la casa. Ambas damas se prodigaron cariñosos besos, en la punta de los labios, se entiendo, porque cada una de ellas quería evitar cuidadosamente plantar en la mejilla de la otra toda la pintura carmin que en los labios llevaba.

Bajito, con el vientre saliente y redondo y metido en su frac, M. Bizou seguía pacientemente a su mujer sin saber qué hacer de las manos que un criado acababa de desocupar del bastón y del dac.

A pesar de que animaba su rostro, algo acaballado, con una sonrisa lo más amable que podía, lo cierto es que Mme. Bizou estaba de un humor de perros.

El espejo cercano acaba de reflejar su sonrisa de disimulo... Aunque se había mirado en su casa más de cien veces al espejo, esta última la había revelado una verdad brutal, abrumadora, definitiva. ¡Estaba muy cursi!

La culpa la tenía el vestido, que era una facha, en el que se observaba un matiz de ramplonería lamentable que afirmaba el aire cursi de la dama. A decir verdad, esta obra maestra de una modista de poco más o menos, carecía en absoluto de sencillez, de elegancia y de discreción...

Este es el defecto de las obreras sin gusto para observar los efectos y para exagerar hasta la caricatura los excesos de una moda algo loca. El cuerpo de chantilly, adornado con un gran cuello de blondas doradas, no le iba bien a un busto recto, insignificante, como el de Mme. Bizou, y la falda con sus tres volantes de tul, guarnecidos de cinta-látón, la daban una ampulosidad verdaderamente agresiva. Un cinturón de enormes perlas de colores vivos, terminado en dos grandes borlas que se balanceaban sin cesar, completaban este conjunto, tanto más sorprendente, cuanto que Mme. Bizou parecía un dragón, si no por las cualidades, por lo menos por el talle.

Algunas de sus imperfecciones que más la desesperaban no eran tan exageradas, no estaban tan acentuadas como ella suponía, y realmente no estaría tan ridícula con su vestido si éste procediera de un gran taller. Aunque hubiese elegido los paños y las telas más gordos con objeto de disimular la estrechez de sus caderas, no hubiera podido disimular la falta de encantos de sus brazos huesudos, ya que se obstinaba en llevarlos siempre desnudos.

La rabia que llenaba el corazón de madame Bizou era tal, que dudó seriamente si se excusaría para marcharse antes de comer, pretextando una indisposición repentina. Pero este pretexto le pareció muy vulgar y muy a propósito para llamar la atención sobre ella, cuando lo que quería era pasar inadvertida... Y se sentó en un rincón, ocultando detrás de una sonrisa la más amarga de las contrariedades...

Reprochaba a la dueña de la casa el haberla invitado para exponerla a una afrenta, a M. Lerendu haber realizado y seguir obteniendo enormes ganancias en la fabricación de muebles antiguos, a la modista haberle echado a perder la ropa. Pero, sobre todo, maldecía a su marido, demasiado torpe para ganar lo necesario para que ella vistiese como era debido.

Mientras se abismaba en estos pensamientos, agitando un abanico de plumas delante de su cara, en la que se dibujaba la misma falsa sonrisa de antes, el matrimonio Pontarlier entró en el salón; él con su calva distinguida e insolente, dejando caer su monóculo; ella, de blanco y rosa, todo el busto emergiendo de una falda casi desprovista de corpiño y suspendida de los redondos hombros por dos estrechos tirantes de brillante seda. Y como la curva de la espalda era elegante, exquisita, el pecho blanco como la nieve, y los brazos frescos y redondos, hizo una impresión en los hombres, que hubiera estallado a no verse detenida por toda suerte de consideraciones, y creó en las damas un vago ambiente de envidia tanto más intenso, cuanto más iban observando el admirable vestido de seda espumosa bordado de rosas, que era una verdadera obra de arte de un gran modisto.

—No comprendo—dijo Mme. Bizou en alta voz—que una mujer se respete tan poco para enseñar de ese modo su carne. ¿No te parece, Ernesto?—preguntó a su marido.

—En efecto, es una indecencia—contestó el interpelado con tal acento de sinceridad, que desarmó a su mujer.

Deplovió mucho Mme. Bizou que al llegar a la mesa le tocase precisamente sentarse al lado de Mme. Pontarlier. Circulaban ciertos rumores malévolos acerca del matrimonio Pontarlier. Se suponía que la mujer gastaba mucho más de lo que suponían los ingresos de su marido y que él hacía la vista gorda hasta lo inverosímil.

A Mme. Bizou le pareció que Ernesto se mostraba más solícito de lo que hubiera exigido la más estricta cortesía con una señora que vestía de una manera que él mismo había calificado de indecente.

Después de comer, Mme. Pontarlier, que tenía una preciosa voz, gluciada por un profesor de la Opera, cantó algunos fragmentos de «La Herodada»; pero en seguida las señoras pidieron música para bailar, y en un santiamén las romanzas dejaron su puesto al vals y al fox-trot.

—No—respondió Ernesto—. Durante la guerra me he metido en negocios y he realizado tales ganancias, que abandoné ya por completo esa indecente administración. Pero le ruego a usted que sea discreto, muy discreto, porque no le he hablado todavía a mi mujer de ese cambio de posición. De este modo me proporciono algunos ocios.

—Que emplea usted agradablemente—añadió M. Lerendu, dando a Ernesto una amistosa palmada en la espalda.

En su escondite, Mme. Bizou se quedó petrificada de sorpresa. Por eso, desde dos años a esta parte, había modificado su modo de vivir; pero como ella le veía salir y regresar siempre a la misma hora de antes, no había sospechado nada.

Y este hombre, a quien Mme. Bizou despreciaba por su tontería y su incapacidad, se revelaba ahora, al mismo tiempo que un comerciante inteligente, un mentiroso sin escrúpulos.

Estaba abismada en estas reflexiones, cuando Mme. Pontarlier entró a su vez en el saloncito en que M. Bizou se creía completamente solo. Como no podía siquiera sospechar que dos ojos encolerizados la espían, dijo descaradamente:

—Ernesto, dame un cigarrillo. Y después de encenderlo, añadió:

—¿Qué te parece mi vestido?—  
—Estupendo.  
—Tu mujer, cuando me ve, se atufa.  
—No hables así.  
—Mira, he tenido un disgusto con la modista... Me ha enviado la cuenta.  
—¿Cuánto?  
—Cuatro mil francos.  
—¿Diantre! En fin, vete a buscarme mañana a las cuatro; ya sabes: rue Montmartre, y te firmaré un cheque.

—Hasta mañana, amorcito.  
Hicieron bien en alejarse a tiempo, antes que Mme. Bizou descargase toda su rabia. Dos minutos más, y no hubiera podido contenerse. Para eso economizaba ella en el vino y en el azúcar, y se contentaba con una doncella, y arreglaba un par de veces cada sombrero, y se privaba de ponerse medias de seda mas que una vez a la semana, y tenía una modista de tres al cuarto... Todo para que su marido pudiese pagar cuentas de cuatro mil francos al modisto de Mme. Pontarlier.

En el auto de alquiler que les llevaba a su casa, un piso modesto en la calle de los Mártires, Mme. Bizou se impuso el duro sacrificio de callar.

—¿Estás mala, Riri?—le dijo dulcemente su marido, esperando que este diminutivo le conquistara la amabilidad de su mujer.

—No—respondió ella secamente—. Me parece—continuó después de un instante—que estás muy amable con tu vecina de mesa.

—¿Yo?—exclamó M. Bizou sin sospechar siquiera en el lazo que le tendía su mujer—. Ya sabes que no me preocupo, ni para bien ni para mal, de esa señora.

Mme. Bizou no contestó ni una palabra; pero cuando la puerta de su cuarto se volvió a cerrar, M. Bizou se encontró delante de una mujer que se agitaba, presa de terrible convulsión, y que gritaba:

—¡Ah, Tartufo! ¿Conque no te preocupas de esa señora y le pagas las cuentas del modisto?... ¡Ahora pagarás las de las dos!

JACQUES CONSTANT

VENIZELOS quiere descansar Niza.—Interrogado por un redactor de la Agencia Radio, a propósito de la posibilidad de ser llamado a Grecia por el Rey Constantino, Venizelos ha declarado que el aceptar el Poder en las circunstancias actuales constituiría, tanto para él como para sus amigos, una humillación demasiado grande.

«Estoy reposando actualmente—ha declarado—, y no tomaré una decisión antes de varios meses.

En todo caso, no aceptaré mas que en determinadas condiciones: entre otras, la reorganización de la política griega, poniendo al Rey en la imposibilidad de imponer al país su voluntad.»

Venizelos ha declarado que espera el momento favorable para emprender una enérgica acción que tenderá a renovar su proyecto de reconstitución de un Estado independiente, en el que estarán comprendidas todas las provincias susceptibles de ser separadas de Atenas.

EN CARTAGENA ESTALLAN DOS PETARDOS Cartagena, 30.—Anoche, a las ocho, se oyeron dos fuertes detonaciones en las proximidades del convento de Siervas de Jesús.

Acudió la guardia del Parque de Artillería y recogió otros dos petardos sin estallar. No hubo desgracias.

Los cristales de los edificios cercanos quedaron destruidos.

# Informaciones de provincias

## El conflicto financiero

### La Junta de accionistas

Barcelona, 30.—La Junta de accionistas del Banco de Barcelona aprobó el balance e inventario, acordando por aclamación aprobar la gestión hecha por el Consejo de Administración ante el conflicto y autorizándole para que las continúe.

### Un telegrama del ministro de Hacienda :

El ministro de Hacienda ha teleografiado al Presidente del Fomento del Trabajo Nacional, anunciando que a pesar de la grave situación de la plaza, el Banco de España auxiliará a cuantas entidades bancarias, mercantiles e industriales le merezcan y sufran dificultades por la actual anomalía.

### El balance del Banco de Barcelona : : : :

El balance del Banco de Barcelona da un exceso de activo de 68 millones.

### Los accionistas bilbaínos

Bilbao, 30.—En el edificio de la Bolsa celebró una reunión de capitalistas bilbaínos tenedores de acciones del Banco de Barcelona. Estuvieron presentes o representados más de 86.000 acciones.

Los reunidos examinarán los últimos informes recibidos de Barcelona, designaron a los Sres. Churrucua y Sagarduy para que sigan la marcha de los sucesos y ajusten a ella las gestiones que haya que realizar, y marchen a la ciudad condal en el caso de que le exija la defensa de los intereses bilbaínos.

### Consecuencias del conflicto. — La azucarera del Gállego : : : :

Zaragoza, 30.—El desastre sufrido por el Banco de Barcelona, que es donde radica el capital de la fábrica azucarera del Gállego, ha hecho que ésta aplase el pago de la remolacha adquirida hasta el 31 de julio del año 1921.

La gerencia de la fábrica culpa también de estar anomalía económica a la dificultad de los transportes de la remolacha por la escasez de material ferroviario.

En el patio de la fábrica se ha fijado un aviso haciendo saber que la Dirección se ha dirigido al Comité del Sindicato central agrario, comunicándole el anterior acuerdo y la gran alarma que entre los agricultores de la región del Sindicato general agrario de Aragón, Rioja y Navarra—que representa el 55 por 100 de la producción remolachera—ha producido y produce la rebaja de los derechos arancelarios sobre la importación del azúcar. La continuación del actual régimen arancelario será la ruina de la industria remolachera y azucarera, según las manifestaciones que el Comité del Sindicato ha hecho a los señores Presidente del Consejo y ministros de Fomento y de Hacienda.

La producción de remolacha en el año actual ha sido de 660.000 toneladas.

## LOS QUE HUELGAN

### EN CASTELLÓN

Castellón, 30.—Los aserradores mecánicos han acordado volver al trabajo.

El lunes se reanuda el trabajo en todos los talleres.

## ACCIDENTE DE AVIACION

Cortagena, 30.—Ayer mañana ocurrió en el aeródromo oficial de los Alcázares un accidente que por fortuna no tuvo las graves consecuencias que en un principio se temieron.

Cuando el profesor D. Miguel Sáinz realizaba sus diarias prácticas, y encontrándose a gran altura, sufrió una avería en el aparato y éste picó, cayendo velozmente.

El aviador, a pesar del inminente riesgo que corría de estrellarse, no perdió su serenidad y se arrojó del aparato cuando le faltaban unos cuantos metros para tomar tierra.

Los compañeros recogieron el cuerpo del profesor y le trasladaron a la enfermería del aeródromo, donde se le apreciaron algunas lesiones de carácter leve en ambas piernas. El aparato quedó destrozado.

## Patronos y obreros

### EN FERROL

#### Amarrarán los barcos

Ferrol, 30.—Como los tripulantes de la flota pesquera exigen que no trabajen a bordo como maquinistas lo que antes no sean obreros asociados, han decidido los patronos amarrar los vapores antes que acceder a esta pretensión.

Si se paralizan totalmente las faenas de pesca quedarán sin trabajo muchos obreros. El conflicto es de difícil solución.

### EN JEREZ

#### Los arrumbadores

Jerez de la Frontera 30.—Después de una conferencia entre los exportadores de vino y la Junta directiva de los obreros arrumbadores, subsiste la impresión de que los huelguistas volverán al trabajo en las mismas condiciones de antes de plantearse el conflicto, siendo respetados en sus puestos los esquineros y las mujeres embotelladoras.

### EN VALENCIA

#### Los transportistas

Valencia, 30.—Los obreros transportistas se presentaron a diversos patronos, comunicándoles su propósito de reanudar el trabajo y decisión de separarse del Sindicato único. Aunque algunos patronos rechazaron tal proposición, en espera de que se solucionen

algunos incidentes surgidos durante la huelga, como es deseo de todos poner fin a la misma cuanto antes, puede asegurarse que durante toda esta semana quedará resuelto el conflicto.

El gobernador ha convocado a una reunión en su despacho a los obreros huelguistas del taller de reparaciones del ferrocarril Central de Aragón y al director del mismo, para ver el modo de solucionar la huelga.

Refiriéndose el gobernador a la agresión con ocasión de ser detenidos unos delegados del Sindicato único encargados del cobro de cuotas, ratificó su inquebrantable propósito de terminar con la vil explotación del obrero por parte del Sindicato.

Se atribuye gran importancia a la detención de dichos dos sujetos delegados; los fueron ocupadas pistolas Star, cargadores de repuesto, hojas clandestinas, listas de cotizaciones y un sello de la Agrupación sindicalista; con todo ello fueron puestos a disposición del Juzgado.

Han sido libertados algunos detenidos gubernativos.

### EN SANTANDER

#### ¿En huelga forzosa?

Santander, 30.—Corren rumores de que el Consejo de Administración de la Sociedad minera Complemento ha circulado las oportunas órdenes para que cesen todos los trabajos en las minas de su propiedad, sitas en el pueblo de San Salvador.

De confirmarse la noticia, quedarían en huelga forzosa más de 300 obreros y todos los empleados de las oficinas; créese, sin embargo, que en tal caso el paro no sería definitivo, y que pasados algunos meses se reanudaría la explotación de dichas minas.

Hasta ahora se ignoran los fundamentos del rumor y los motivos que pueda tener la Compañía para llegar a ese extremo.

## El suceso de Villasequilla

Toledo, 30.—Conócense pormenores del suceso de Villasequilla. El agredido no fué el alcalde del pueblo, sino el cabo de serenos, a consecuencia de una disputa que sostuvo con el vecino Felipe Ruiz.

Este huyó y se parapetó en su domicilio, donde lo cercaron los serenos y la pareja de la Guardia Civil. Pudo evadirse nuevamente, y la benemérita le hizo varios disparos, que le causaron una herida importante.

## La situación en Bilbao

### Los heridos.—Los metalúrgicos

Bilbao, 30.—El gobernador ha visitado hoy en su domicilio al cabo de Seguridad herido en los sucesos del domingo. Le hizo entrega de los donativos que se recibieron para el herido y le prometió recompensarle.

La herida ha comenzado a cicatrizar, y pronto estará el cabo en disposición de volver a prestar servicio.

El diputado Sr. Lequerica ha sido trasladado desde la clínica en que se hallaba a su domicilio.

Se halla muy mejorado.

También le ha visitado el gobernador. La autopsia practicada al muerto destruye la hipótesis de que le hubiera herido el cabo de Seguridad, pues el calibre de la bala es distinto a la del revólver de aquél.

El Sindicato de metalúrgicos ha publicado una nota, en la que invita a las organizaciones obreras de la Unión de Trabajadores a cotizar socorros para los huelguistas forzosos de los astilleros del Nervión y de la Constructora.

En Gallarta ha sido detenido el presidente del Sindicato minero, Gerardo Temprano, por haber sustraído una escopeta de una mina.

La Policía ha verificado fructuosos cacheos en los barrios altos, y detuvo a tres individuos, a cada uno de los cuales el gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa.

## La Cámara de Comercio de Cartagena

Cartagena, 30.—En sesión celebrada por la Cámara de Comercio se ha acordado pedir que el servicio de paquetes postales con el Extranjero se efectúe por el personal de Correos.

Solicitar la derogación de la reciente disposición de la Dirección de Comunicaciones respecto a la correspondencia dirigida a los apartados.

Mostrarse de acuerdo con la Cámara de Sevilla en que la única solución para normalizar el servicio ferroviario es poner en vigor las conclusiones de la Asamblea nacional de Cámaras de Comercio celebrada en Madrid en marzo último.

### EN PALENCIA

## Asamblea de labradores

Palencia, 30.—La Cámara Provincial Agrícola, de acuerdo con los diputados a Cortes y provinciales, el Consejo de Fomento, la Federación Católico-Agraria y la Sociedad de Labradores, ha acordado convocar a una asamblea magna para el día 10 de enero, a las cuatro de la tarde, en el teatro de Novedades de esta capital, para tratar de los perjuicios que ocasiona la ley de 11 de mayo del corriente año referente a los descubiertos por contribución de fincas rústicas y urbanas. La asamblea propondrá las siguientes conclusiones:

Primera. Que se ordene la suspensión de las adjudicaciones solicitadas, y que queden sin efecto las que se hubieran otorgado.

Segunda. Que se dé cuenta a la Cámara Provincial Agrícola, a la Diputación, al Consejo de Fomento, a la Federación Católico-

Agraria y a la Sociedad de Labradores, en concepto de representantes de los contribuyentes de la provincia, de todos los expedientes incoados o que se incoen en este asunto, para que puedan defender el derecho de sus representados.

Tercera. Solicitar del ministro de Hacienda que se reglamente la ley y que se instituya de una manera clara la necesidad de la notificación a los contribuyentes, sin que éstos puedan recibir perjuicios mientras que la misma no se haga.

Se ha enviado una circular con la convocatoria y con estas conclusiones a todos los Ayuntamientos y Sindicatos agrícolas de esta provincia, invitándoles a que envíen representantes a esta asamblea, lo mismo que a las demás que se celebren.

## EN CUATRO LINEAS

Sanlúcar.—El vapor «Anita», de la Compañía Malleu, chocó contra el muelle de los Ferrocarriles Andaluces en el puerto de Bozanza, causando importantes daños.

Cádiz.—Aunque en breve llegarán varias locomotoras para los Ferrocarriles Andaluces, no se podrá restablecer el expreso hasta la primavera, que llegarán otras quince.

Salamanca.—La Junta de Subsistencias ha tasado el tocino a 3,70 pesetas, que se vendía a 4, y los huevos a 2,90, aunque se venden a 5.

Sanlúcar.—La cacería regia del coto de Doñana, anunciada para mediados de enero, se ha suspendido por la inestabilidad de la política.

Gijón.—Entraron en el Muelle el vapor inglés «Chiller» y el pesquero «Gallo», éste con grandes averías, causadas por el primero.

Vigo.—El día 15 de enero llegarán dos grandes divisiones navales inglesas, que visitarán Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña y Ferrol; permanecerán en estas aguas dos semanas.

Gijón.—El obrero Anastasio Núñez Alonso, casado y con ocho hijos, estando descargando trigo se cayó a la bodega del vapor «Siemfield», matándose.

Coruña.—El día 26 de enero llegará, a bordo del acorazado inglés «Temeraire», el hijo del Rey de Inglaterra; permanecerá hasta el 31.

Córdoba.—La Guardia Civil detuvo al guardaaguas Alfonso Martínez, que agredió al jefe de Pueblo Nuevo por suponerle causante de su despido.

Sevilla.—Gobernador convocará hoy autoridades y jefes de oficinas para tratar de la creación de la Cooperativa de funcionarios.

Córdoba.—En la mina «Antolín», de Pueblo Nuevo del Terrible, un desprendimiento de tierras ocasionó la muerte de Valeriano Bueno y lesiones a Florencio Paz y Francisco Camacho.

Sevilla.—Comisiones de confiteros visitaron al gobernador para expresar su gratitud por el apoyo prestado en la huelga pasada.

Tenerife.—Zarparon para Valparaíso y escalas de San Vicente de Cabo Verde y Panamá el transporte «Angamos» y el aviso «Sibald», de la Armada chilena.

Bilbao.—En el Ayuntamiento se aprobaron los presupuestos, después de grandes escándalos, y con ausencia de los monárquicos, que se retiraron como protesta.

Bilbao.—En Olaveaga el niño de tres años Juan Vázquez se prendió los vestidos con una cerilla, resultando con graves quemaduras.

Bilbao.—Un incendio ha destruido en Lemoa la casa de D. Mariano Urquiza; los vecinos perdieron cuanto poseían.

Tenerife.—En Frontera (isla de Hierro), un incendio ha destruido diez casas; las pérdidas son considerables; sin desgracias.

Santander.—La Junta de Subsistencias ha negado autorización a los carniceros para elevar el precio de las carnes; se adoptarán precauciones en previsión de que no sacrifiquen reses.

Cádiz.—En Vejer se ha procedido al sorteo, que cada cuatro años se hace, de las tierras de la fundación de D. Juan Amaya, que data de dos siglos.

Cádiz.—Ha fallecido en Jimena, a los ochenta y ocho años, doña Dolores Limón, decana de las maestras españolas. Prestó grandes servicios en Jimena, donde era muy querida. El entierro ha sido una gran manifestación de duelo. Se pondrá su nombre a una calle.

Ferrol.—A pesar de las malas noticias de Cuba, marchan millares de emigrantes, en su mayoría trabajadores del campo.

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24  
\* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO \*  
FUNDADA EN 1878

# Informaciones del extranjero

## RESISTENCIAS DE ALEMANIA

Se halla planteado un conflicto entre los aliados y Alemania.

En el Tratado de Versalles se convino el desarme alemán, reduciendo los contingentes activos de su ejército, la recogida de armas y la destrucción de fuertes y armamentos. Alemania ha procurado por todos los medios ir difiriendo el cumplimiento de sus solemnes compromisos. En cuanto al desarme, la resistencia alemana ha sido tenaz. El Gobierno de Berlín, cuando fué requerido al efecto, fingió allanarse a hacer efectivo el desarme y la desmovilización de las fuerzas activas. Pero aquello fué sencillamente una comedia. Quedan en Alemania grandes depósitos clandestinos de armas, y el mantenimiento de organizaciones armadas se disimula bajo diferentes especies.

Ese estado de cosas ha sido denunciado recientemente en la Cámara francesa. El discurso del ex ministro de la Guerra, monsieur Lefebre, produjo enorme sensación en Francia. Pero también en Alemania se ha denunciado esa organización militar clandestina, que tiende a un nuevo pronunciamiento para restaurar el régimen monárquico.

Pues bien, la Comisión interaliada que reside en Berlín y que vigila el desarme alemán ha pedido al Gobierno de Alemania que proceda al licenciamiento de la llamada guardia cívica, tan potentemente organizada en Baviera y la Prusia oriental.

El Gobierno de Berlín se ha negado rotundamente a ese requerimiento, pretextando que esas fuerzas son necesarias para contener cualquier intento perturbador de los elementos revolucionarios.

Es de advertir que el Gobierno de Berlín ha poco inclinábese al desarme de la guardia cívica en Baviera. Entonces se decía que Francia se inclinaba a ciertas tolerancias con Baviera, esperando que el particularismo bávaro se mostrase hostil a la hegemonía prusiana.

Las cosas han cambiado de pronto. Berlín y Munich están de acuerdo. Se sospecha que en una y otra parte se proyecta un golpe de Estado para restablecer las Monarquías de Prusia y Baviera.

El conflicto está en pie. En breve se reunirá la Conferencia de Embajadores para resolver el punto en litigio. ¿Se adoptará la demanda de la Misión interaliada de Berlín, reclamando el desarme de la guardia cívica? ¿Se cederá a la negativa del Gobierno alemán?

Es de esperar que Francia, Inglaterra e Italia lleguen a un acuerdo completo en esta cuestión importantísima. Cualquier flaqueza en la resolución serviría para poner en riesgo las nuevas instituciones republicanas en Alemania, y una restauración del antiguo Imperio traería aparejado un retorno del espíritu agresivo, que pudiera poner en grave riesgo la paz de Europa.

### EN AMERICA

## La Misión española

Buenos Aires.—El infante D. Fernando, marqués de Amposta, se ha dirigido a la Legación de Santiago de Chile, solicitando le transmitieran la fecha exacta en que el Infante D. Fernando emprenderá su viaje a Buenos Aires.

El ministro plenipotenciario contestó que ignoraba la fecha por no haber llegado aún el infante procedente de Punta Arenas.

Ayer, apenas llegó Su Alteza, fué consultado acerca de este extremo, y comunicó a la Embajada argentina que saldrá de Santiago de Chile, con dirección a Buenos Aires, el día 1.º de enero, por la vía férrea trasandina.

Ocupará un coche salón especial.

### Preparativos

Buenos Aires.—Comienza a prepararse el programa de los festejos que han de celebrarse en honor del Infante.

El conocido capitalista chileno D. Matías Errazuriz le ofrecerá un gran banquete y una recepción en su palacio residencial.

### El Sr. Francos Rodríguez

Buenos Aires.—El ex ministro Sr. Francos Rodríguez visitó la Facultad de Medicina, donde como médico fué recibido con todos los honores. También visitó otras importantes instituciones.

## Los Estados Unidos de la América Central

### Su constitución

Guatemala.—Las Repúblicas de Guatemala, Honduras, San Salvador, Nicaragua y Costa Rica han constituido los Estados Unidos de la América central.

De hoy en adelante tendrán una bandera única y una representación diplomática común, unificando los sistemas aduanero y monetario y las comunicaciones terrestres y marítimas.

El nuevo Estado lo constituirán 450.000 kilómetros cuadrados y 3.000.000 de habitantes.

### LA CUESTION DE IRLANDA

## RECOGIDA DE ARMAS

### Los registros

Londres.—Habiendo expirado el plazo concedido para que se entregaran voluntariamente las armas y municiones, se ha publicado orden de detención de todas aquellas personas en cuyo poder se encuentren unas u otras. Se han practicado numerosos registros, sobre todo en los distritos donde se promulgó la ley marcial.

En Dublin no se había promulgado; pero la Policía ha encontrado gran cantidad de armas y municiones en los barrios poco frecuentados. Durante todo el día se han practicado registros en Dublin, y unas treinta personas han sido detenidas.

### Un baile que acaba a tiros

Londres.—La Policía cercó una casa de Bruss, cerca de Limerick, donde se celebraba un baile, organizado por los «sinn-feiners». Estos hicieron fuego contra las fuerzas de la Corona, y en el curso del tiroteo resultaron un agente y cinco paisanos muertos. Se practicaron 121 detenciones.

### DEL VATICANO

## La reducción de armamentos

Roma, 26.—El cardenal Gasparri, secretario de la Santa Sede, interrogado por un redactor del «New York World», ha declarado que el llamamiento que hizo el Padre Santo en 1917 a los jefes de las naciones beligerantes tendía a disminuir simultánea-

mente los armamentos y a consolidar los principios del arbitraje.

Teniendo en cuenta que la Santa Sede ha sido la primera en lanzar el proyecto, puede comprenderse la alegría con que la Santa Sede verá su realización.

### OFICINA DE CORREOS ASALTADA

## Los ladrones se llevan más de cuarenta mil duros

Estrasburgo.—Durante la noche dos malhechores se introdujeron en la oficina de Correos de la catedral de Estrasburgo. Después de atar y amordazar al guardián, saquearon la caja.

La oficina debía pagar las pensiones militares, y se había depositado para ello la importante suma de 238.000 francos, que han sido robados por los ladrones. Estos, antes de marcharse, asesinaron al guardián.

## La flota de Wrangel llega a Bizerta

Bizerta.—La flota del general Wrangel, convoyada por el acorazado «France» y por el crucero acorazado «Edgard Quinet», ha salido el 3 de diciembre de Constantinopla y ha llegado anteayer a este puerto. Está compuesta de 27 unidades.

El almirante ruso Kodroff llegará mañana a bordo del acorazado «Alexieff». Los efectivos se elevan a 4.000 hombres.

## EN CUATRO LINEAS

Ginebra.—La comunista Clara Zetkin, que tenía prohibido entrar en Francia, se presentó ante la Conferencia socialista francesa de Tours, pronunció un violento discurso y desapareció, desconociéndose su paradero.

Ginebra.—Ha sido ratificado por Alemania y Suiza un Convenio sobre líneas aéreas, aprobado recientemente por el Parlamento.

Buenos Aires.—La Cámara de Comercio española anuncia que su presidente, D. Diego Gómez, que se encuentra en Sevilla, telegrafía enviando 1.000 pesos para socorrer a las víctimas de los terremotos que han destruido parte de la región andina.

Santiago de Chile.—Se han registrado nuevos temblores de tierra en las regiones de Chile en que ya se hablan producido. No han llegado todavía informes precisos sobre este hecho.

Berlín.—Al entregar a los representantes de Italia y de Inglaterra la protesta del Gobierno alemán, M. Van Daniel ha declarado que, abriéndose bajo tales auspicios la Conferencia de Bruselas, no es posible que llegue a buen resultado.

Bantjermasin.—El aviador Poulet ha volado unos veinte minutos sobre Bantjermasin y sus arrabales, y como era la primera vez que se volaba sobre la isla de Borneo, la población ha mostrado gran estupefacción.

Nueva York.—Al Congreso le será entregado un proyecto de ley haciendo al Canal de Panamá invulnerable contra los ataques, por aire, mar y tierra.

Londres.—El «Times» asegura que la Legación rumana en Londres ha llamado la atención del Gobierno inglés sobre la concentración inquietante de tropas húngaras en los centros germanófilos reaccionarios.

Londres.—Comunican de Nueva York al «Daily Telegraph» que el número de «sinn trabajo» en los Estados Unidos asciende en la actualidad a 2.500.000.

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA EL HOMBRE QUE VIVIÓ DOS VECES Por JAIME RIPOLL LAMARCA

¿Avatar? Bruscame salí Arturo de su inconsciencia, dirigiendo en torno suyo una mirada de estupor. Moría la tarde invernal, triste y desolada, con un cielo blanco uniforme; y las sombras, envolviendo la miseria del destaralado aposento, lo bañaban de melancolía y misterio.

Arturo Castillo repasaba una vez más su vida. El bienestar de sus primeros años; los triunfos de su juventud prometida; la adulación y el amor en la opulencia; el abandono, el desprecio y el olvido en la ruina; la caída precipitada por la rápida pendiente del descenso social; la lucha contra la miseria; la tentación... el delito... la huida... Todo el vertiginoso giro de su vivir pasó ante sus ojos, mostrándole el espectáculo de su pasado inútil; su presente miserable y criminal; la perspectiva de un porvenir angustioso; la prisión; la deshonra...

Y ocurrió un fenómeno extraño, fuera del mundo material. El alma de Arturo Castillo, flotando sobre el cuerpo que le sirvió hasta entonces de encierro, «vio» aquel cuerpo tendido en el suelo, «oyó» ruidos de gente que en tropel acudía al chamizo en que yacía el Arturo material, «contempló» los rostros espantados de unos y otros, sus idas y venidas...

Y en la inmensidad, entre millones de espíritus de otros seres, que también avanzan con revoloteos de cosa imponderable, Arturo Castillo y su ráfaga impulsora conversaron sin hablar, como deben conversar los seres inmateriales. —¿Hasta dónde me conducirá esta fuerza que me empuja? ¿De dónde vengo? ¿Adónde voy? —Vienes del mundo, donde has vivido sin saber vivir. Vas a tu destino. Me perteneces, y en mi poder estarás eternamente. —¿Mi destino? ¿Cuál es, pues, mi destino? —En el mundo le llamáis Infierno. —¿Ah! ¿Entonces, tú eres...? —¿Qué importa quién o qué soy? En aquel mundo de donde vienes, se hacen la ilusión de que saben mi existencia. Me llaman Luzbel, Satán, Lucifer. Me personifican, dándome formas parecidas a las humanas, y me colocan los atributos más estafalarios: cuernos y pezuñas de macho cabrío, alas de murciélago, rabo de buey, garras... ¡Qué se yo! De este modo han querido hacerme espantable, y sólo me han hecho grotesco. Pues ¿y mis supuestas apariciones entre llamaradas y olores de azufre quemado? Es de lo más peregrino que puede imaginarse. ¿Viste alguna llamarada hace un momento? ¿Has notado olor de azufre? Pues junto a ti estaba cuando decidiste abandonar el mundo. Por cierto que me ha gustado tu última frase de hombre mortal.

—Te engañas. —¿Lástima que no se pueda hacer la prueba! —¿Quién sabe?—apuntó ladina la ráfaga infernal. —¿Qué?—anheló el espíritu de Arturo. —¿Tendrás poder para hacer eso? ¡Ah! ¡Si así fuera...! A cambio de tal beneficio, no vacilaría en darte mi alma para toda la eternidad. —¿Tonto! ¿No eres ya mí? Créeme. Nada ganarías con vivir otra vez en el mundo. Tu misión allí terminó. Convergamos en que lo has hecho bastante mal; pero allá tú. Yo tomo lo mío, que es tu alma, y te llevo a tu mansión futura y eterna, que ya verás no es lo que os figuráis los mortales. —¿Por qué entonces me has dado la esperanza de una posibilidad? ¡Volver a nacer! ¡Verme otra vez ante el odio, ante la hipocresía, ante la envidia...! Conocerlos, desenmascararlos, humillarlos y triunfar... ¡Triunfar de todo y de todos! ¡Devolver a la Humanidad el mal que me ha hecho!

—¡Ta, ta, ta! Estás divagando. ¡Cómo se conoce que acabas de dejar la envoltura carnal! Te repito que estás equivocado; pero quiero ser contigo un «pobre diablo» y voy a complacerme. —¿Y qué me pides en cambio? —Déjate de tonterías! ¿Qué voy a pedirte? Eres mío, y serás mío siempre, a menos que te salgas con la tuya y triunfes de la vida. Verás si soy magnánimo, que hasta haré lo posible por ayudarte. —Lanzándome a nueva vida, con lo que he aprendido en la anterior, ya lo habrás hecho todo. —Es que eso no puede ser así, amigo. No soy tan perverso. —¿Cómo perverso? —¡Claro! Encerrar en un cuerpo que nace un alma ya vieja, consciente de lo que le espera en la vida; amargar una infancia con la experiencia de ingratitudes, de falsedades; hacer un niño viejo... Eso sería una crueldad superior a la que me adjudican los humanos. —¿Entonces...? —Entonces todo ha de seguir su curso natural. De lo que eres ahora sólo quedará la esencia primera, ni un recuerdo de lo que has vivido. Renacerá tu espíritu libre de enseñanzas y volverás a pasar por los mismos trances e iguales vicisitudes. —Pero renacer sin experiencia... ¿Cómo podré ponerme en guardia? —Muy fácilmente, con la ayuda que te he prometido. En tu otra vida no has visto los lazos que te tendían la falsa amistad, el falso amor, todo lo falso de la sociedad que te rodeaba. Por eso has fracasado. Pues bien; en tu nueva vida, que será un reflejo de la anterior, yo seré tu guía, trataré de torcer tus inclinaciones instintivas, y tú, en libertad absoluta (pues yo sólo «procuraré» que atiendas mis consejos sin obligarte), obrarás según te convenga... o según creas que te conviene. Si al final de tu vida nueva has triunfado del mundo, de ti y de mí, perderé la posesión de tu alma; en caso contrario, te recobraré, y sólo se habrán perdido unos años, que no es nada para la eternidad.

—¿Y habré de llamarte cuando necesite tu ayuda? ¿Algún conjuro...? —¡Quita allá! Conjuros, brujerías... Todo eso es ridículo y falso. Me verás, sin saber que me ves, y acudiré siempre sin que me llames. Un hombre, una mujer, la juventud, la vejez, la sabiduría, la ignorancia... cualquier forma me será útil para llegar a ti. Es cuanto puedo hacer en tu obsequio, alma obstinada... ¿Aceptas el trato? —Acepto.

El heredero de los marqueses de Castafuerte vivió una infancia rodeada de halagos y mimos. Esto no debe extrañar si se tiene en cuenta que su nacimiento fue un suceso feliz por más de una razón. En primer lugar, el primogénito (y lógicamente el único descendiente del marqués) se había hecho esperar tanto, que ya pisaban sus

padres los linderos de la vejez cuando anunció el tan deseado heredero su propósito de venir al mundo. En segundo lugar, era varón, detalle sobre cuya importancia no será necesario insistir mucho, tratándose del heredero de un título linajado, y, por último, a la decepción del fracasado nacimiento sucedió la inesperada y espontánea demostración de que aquel cuerpo, ya abandonado como cosa inútil, encerraba un alma. Resurrección y milagro. Tales fueron las palabras que acompañaron a cuantos comentarios se hicieron alrededor de aquel acontecimiento, que, según las ideas de cada comentador, se atribuía a todos y a cada uno de los santos o se debía a una equivocación del especialista encargado de recibir al niño. Claro es que nadie pudo sospechar que el poder causante de aquel prodigio no tenía nada de divino, y mucho menos podía suponer nadie que el alma encerrada en aquel cuerpo había vivido, había sufrido, había luchado y acababa de salir de otro cuerpo por voluntad de su anterior poseedor y por obra y gracia de un pistolero. Lo importante para el narrador de la vida de Javier Sandoval de la Torre, futuro marqués de Castafuerte, es hacer constar que aquella vida empezó con acompañamiento de cuantas complacencias y cuidados se pueden dedicar a un niño; que fue recibida con júbilo extraordinario por los padres y servidores de la casa y que todos estaban pendientes del pequeño ser, rivalizándose en prodigarle atenciones y cariños, por temer que la menor contrariedad o el más insignificante accidente malograra lo que tanto se había deseado.

Flaco servicio hicieron a Javier los que cuidaron su niñez. Sólo el mismo demonio podía haber proporcionado al alma de Arturo Castillo semejantes guardianes. Desconociendo las contrariedades e ignorando lo que era un deseo—pues cuantos tuvo, así fueran descabellados y absurdos, los vio satisfechos en el acto—, el futuro marqués de Castafuerte era un tiranuelo inaguantable, al que no obstante debían aguantar todos los que así le modelaron.

Todo el cultivo intelectual que recibió se redujo a simulacros de educación a cargo de preceptores cohibidos por la consigna de no abrumar al niño, ni castigarle, ni obligarle a ningún esfuerzo mental. Uno de ellos (desfilaron tantos por aquella casa!) redujo su labor educadora a una sola sesión. Era un hombre ni joven ni viejo. Imposible determinar su edad. Alto, seco, lampiño, severamente envejiado y con unos ojos móviles y fulgurantes. Fue a sustituir a un pobre señor que se negó en redondo a recibir un segundo tinterazo, y entró al servicio del marquésito el día siguiente de haber cumplido aquel los quince años. Su primera y única lección fue un insoportable discurso, cuajado de consejos importunos. —Es necesario—dijo a Javier, entre otras cosas—, que modifique usted su modo de ser. Por el camino que usted se ha dignado seguir hasta ahora no se va a ningún fin bueno. Ya es usted un hombrecito y puede darse cuenta de las cosas...

—¿Ya lo creo!—le atajó Javier—. Como que me estoy dando cuenta de que es usted un majadero. —Muy bien—dijo el preceptor sin inmutarse—. Estoy convencido de que ha dicho usted una verdad como un templo. Esto me recuerda un caso que me ocurrió con un joven como usted hace... muchos años. ¿Quiere usted que se lo cuente? —Javier iba a mandar a paseo al ente ridículo; pero fascinado por el brillo intenso de aquellos ojos fijos en los suyos y por una sonrisa extraña del preceptor, no pudo hacer más que encogerse de hombros, aparentando un desdén que estaba muy lejos de sentir. Estaba inquieto y turbado ante aquel hombre. —Se trata—empezó el preceptor—de un joven que tenía la edad que usted tiene ahora. Era, como será usted, rico y poderoso. No supieron guiarle, como no han sabido guiar a usted, y era caprichoso, mal educado, grosero, ignorante y fatuo, como es usted. ¿Qué le pasaba a Javier? ¿Qué fuerza misteriosa impidió que lanzase un libro o el tintero contra la cabeza del preceptor? ¿Aquellos ojos... cómo brillaban! —Un día—siguió implacable el hombre extraño—le dí los mismos consejos que hace poco le he dado a usted. ¿Sabe usted lo que me dijo? Pues exactamente lo mismo que usted: que era un majadero. Javier consiguió sonreír levemente, ¡qué esfuerzo le costó sonreír!

—Dejó la educación de aquel joven, que llegó a hombre. Su vida fue desastrosa. Avanzó tanto por el camino de la locura, que cuando quiso retroceder no pudo. Su ignorancia le hizo víctima de errores enormes; el orgullo le impidió rectificar su conducta; su vanidad le llevó a la ruina; se hundió más y más, como en un arenal sin fondo, en la vida de desorden; sufrió el desprecio y, lo que es peor, la compasión estéril de los que antes le

acompañaron, le aplaudieron y le explotaron; conoció la miseria, robó... y por fin se pegó un tiro en la cabeza el mismo día que nació usted, a la misma hora en que nació usted. ¿Cómo se llamaba aquel joven? ¡Ah! Ya me acuerdo. Se llamaba Arturo Castillo. No lo olvide usted. Y salió antes de que Javier hubiera podido pronunciar una sola palabra.

Recibió los plácemes de todos, complacido, recreándose en la oleada de enhorabuena envidiosas, y saboreaba su victoria, dejándose adormecer por el incienso de las adulaciones, cuando le hirió una nota discordante en aquel concierto. —¿Fue realidad o ficción de sus sentidos? Amalio Enriquez, el artista predilecto de la buena sociedad, el mago del retrato, el hombre que nunca bromeaba, amargó las mieles de su triunfo. —Yo no le felicito, marqués. —¿Por qué?—preguntó Javier entre despedido y displicente. —Porque esa clase de aventuras, que dan la posesión momentánea de una belleza, exigen un culto fastuoso que no siempre puede mantenerse. Son devoradoras de fortunas y anuladoras de dignidades.

—Supongo—añadió Javier, agresivo—, que no tendrá usted la pretensión de darme consejos que yo no pido. Y Enriquez, cuyos ojos dulces y tranquilos brillaban ahora con fluorescencias extrañas, mientras crispaba su boca una sonrisa irónica que jamás se vio en su rostro, añadió: —¿Por qué no? Consejos, y no otra cosa, necesita quien como usted se arruina de la manera más imbécil. Con un movimiento imperioso atajó la prolesta de Javier Sandoval, y siguió hablando: —¿Cuánto ha derrochado usted de la enorme fortuna que le dejó su padre? ¿A cuánto asciende lo que ha perdido usted en el juego? ¿Cuánto se ha dejado usted robar por falsos amigos y vividores? Su conducta sólo merece el calificativo de ciega o idiota, y ahora, en vez de poner freno a su locura, que le llevará a la ruina y tal vez al deshonor, precipita usted los acontecimientos con la conquista de esa aventurera, que ha consumido ya caudales muy superiores al de usted.

Sonó el chasquido de una bofetada, y Amalio Enriquez, el hombre sereno, respetuoso y respetado, recibió la afrenta no esperada mientras refería a los íntimos allí reunidos su proyecto de organizar una exposición de sus obras más notables para contribuir a una fundación benéfica. Asombro, indignación, protesta... Tales fueron los efectos que produjo la inmotivada agresión. Nadie daba crédito al marqués de Castafuerte, cuando éste, con los ojos desorbitados y forcejeando contra quienes le impedían repetir el ataque, aseguraba que Enriquez le había insultado. Y no le daba nadie crédito, porque todos escuchaban al artista cuando sobrevino el incidente, y no podía haberles duda de que en aquel momento para nada se ocupaba del marqués. —Nunca se había visto una cosa parecida en el Gran Casino!

Solamente un viejecito, que vio interrumpida su habitual partida de tresillo, recordó un hecho semejante. Hacía unos cuarenta y cinco años que ocurrió aquello. Un joven de elevada posición, llamado Arturo Castillo, abofeteó en pleno círculo a un amigo suyo que le aconsejó abandonar la conquista de una aventurera que le arruinaba. Pero el caso no era el mismo, puesto que Enriquez no había hecho la menor alusión, ni directa ni indirecta, a la galante aventura de Javier Sandoval. —Habría bebido un poco de más el marqués de Castafuerte? —Y ésta fue la única explicación verosímil para los que no podían sospechar la intervención sobrenatural de un consejero diabólico y un poco enredador.

Arturo Castillo En todas partes donde se reunían personas de la buena sociedad se comentaba el mismo suceso: la huida de Javier Sandoval, complicado en un delito de estafa. Se recordaba el escándalo que promovió hacía años en el Gran Casino con aquel célebre pintor, ya muerto, Amalio Enriquez. La exhibición de sus amores con aquella artista, que le abandonó cuando le hubo arruinado; su vida irregular y de decadencia; los acreedores, cayendo como bandada de buitres hambrientos sobre los últimos restos de una fortuna y de un linaje absorbidos por un remolino de locuras. Y, por último, aquella estafa, aquella falsificación de firma en un cheque pagado por una importante casa de banca.

Y en un cuartucho de misera vivienda, donde ocultaba su nombre y condición, el marqués de Castafuerte reparaba su accidentada vida. En sucesión vertiginosa, los recuerdos se agolpaban, surgían, revoloteaban torturantes en su cerebro y desaparecían para dejar paso a un nuevo pensamiento evocador. Todos los actos de su existencia, reproducidos en la pesadilla del recuerdo, le daban una inexplicable sensación de duplicidad. Cada representación de un momento vivido se le antojaba como desdoblado y reproducido, como dos imágenes superpuestas de diferente vigor en los trazos ideales de su creación febril; pero de idéntica forma. El mismo suceso, la misma circunstancia, se le aparecían con aquella duplicidad sorprendente. Un recuerdo perfectamente definible... otro idéntico, nebuloso, indeterminado, cual si los dos hubieran sido realidades, cercana una y alejada... muy alejada la otra.

Así cruzaron en procesión fantástica y de delirio los días felices de la niñez; la juventud plena de gallardías inconscientes, de errores, de triunfos, de fracasos... La caída después; aquella caída rápida y continua, con volteo constante de ilusiones y derrumbamiento estrepitoso de todo lo que fue su sostén, su vida. Su cerebro era un mar de recuerdos agitados en oleadas tempestuosas, y entre ellos, como nave arrastrada, el nombre de Arturo Castillo le martilleaba las sienes. Sin darse cuenta del porqué, sentía el influjo funesto e inexplicable que aquel hombre desconocido ejerció en su existencia. Aprendió su nombre, mil veces oído. Un hombre, una mujer, la juventud, la vejez, la sabiduría, la ignorancia... Alguien que le lanzaba aquel nombre maldito, entre consejos y advertencias, como una amenaza o como un aviso. «Haces lo que hizo Arturo Castillo.» «En igual trance que tú se vio Arturo Castillo.» «Así obró Arturo Castillo.» Y lo mismo que él, se hundió más y más, como en un arenal sin fondo, en la vida de desorden; sufrió el desprecio y la compasión estéril de los que antes le acompañaron, le aplaudieron y le explotaron; conoció la miseria... ¡Robó!

Siempre aquel ser misterioso aparecía en el curso de su vivir para mortificarle con su recuerdo. ¿Cuándo oyó su nombre por primera vez? Hacía mucho tiempo... ¡mucho! —¿Ah, sí! Ya recordaba. Fue un preceptor de su niñez; un hombre extraño que le intimidó con su mirar no humano. ¡Oh, el recuerdo luminoso! ¡Parecía que otra vez estaba ante él! Y aquel hombre o fantasma le dijo que Arturo Castillo murió... ¡otro recuerdo punzante! el mismo día que nació él... ¡a la misma hora en que nació él! ¿Qué misteriosa relación entre la vida y la muerte de aquel hombre y su propia vida! Sí; no cabía duda. Por uno de esos fenómenos misteriosos del más allá de esta vida, inexplicables aun para la ciencia, el espíritu de Arturo Castillo quiso advertirle, aconsejarle, apartarle de peligros que él conoció antes. La imagen nebulosa de sus recuerdos... ¡Era él! ¡Era la vida de aquel hombre la que veía detrás de la suya! Y no atendió aquellos consejos providenciales. Y lo veía ahora. ¡Ya era tarde! Su vida deshecha, su honor manchado...

Oyó crujir la escalera de gastados pedregales. Alguien subía, y aquel hecho trivial erizó sus cabellos. ¿Habrían descubierto su retiro? ¿Irían a prenderle? Como fiera acorralada, giró la vista en derredor. Miseria, soledad, desprecio, deshonra... Todo aquello, que era como la apoteosis de su vida, le abrumó. Seguían los pasos, ya cerca, subiéndolo... subiéndolo... Su mano, nerviosamente, empuñó el arma defensora. Se animó su mirada con brillos de demencia. Alzó la cabeza como retando a invisibles enemigos, y su voz, cargada de ira, de dolor y de amenaza, dijo: —¿Si yo volviera a nacer!

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPIES

El Príncipe Jorge de la Gran Bretaña se rasará en los primeros días del mes entrante a Bruselas, con objeto de imponer al Rey Alberto, en nombre del Gobierno británico, las insignias de la «Distinguished Flying Cross».

COMIDA REGIA

Sus Majestades los Reyes han comido en casa de los duques de Alba.

Nuestro colega «El Imparcial» da cuenta de ella en la forma siguiente:

«Antes de emprender el largo viaje que proyectan la duquesa y el duque de Alba, quisieron ofrecer una comida en honor de los Soberanos, que se dignaron ser padrinos de su boda.»

A la comida asistieron además: la camarera mayor de Palacio, duquesa de San Carlos; el jefe superior, marqués de la Torrejilla; las duquesas de Arjón y de Mandas, la duquesa y el duque de Dúrcal, la marquesa y el marqués de Urquijo, la vizcondesa y el vizconde de Bahía-Honda, el duque de San Pedro de Galatino, el marqués de Santa Cruz—la marquesa no asistió por el luto que aun lleva por el duque de Santo Mauro—, el marqués de Pons y el conde de Peña-Ramiro.

Los invitados aguardaron la llegada de las Reales Personas en el llamado salón de las Batallas por los magníficos tapices que cubren sus muros, y desde el que se trasladaron al comedor, cuya mesa estaba primorosamente adornada con artísticos grupos de porcelana antigua entre profusión de rosas y claveles. Terminado el banquete, servido con la perfección propia de aquella suntuosa morada, trasladáronse los comensales al salón que presiden los magníficos retratos de Napoleón III y de la Emperatriz Eugenia, pintados por Winterhalter, no lejos del en que se admiraron los de Goya, que hoy figuran en la Exposición española de Londres.

Las señoras asistían a la comida con trajes muy elegantes y luciendo magníficas joyas. Su Majestad la Reina llevaba traje color esmeralda y su hermoso collar de perlas; perlas también caían en varios hilos sobre el busto de la joven y bella duquesa de Alba, que vestía traje brochado de oro; llamaban la atención las perlas que en gran cantidad lucía la marquesa de Urquijo.

Los hombres vestían frac azul y ostentaban condecoraciones.

Su Majestad la Reina mostró deseos de ver los regalos de boda ofrecidos por sus deudos y amigos a la duquesa de Alba, que se hallaban expuestos en el salón de baile, y de los que hizo grandes elogios.

A las doce abandonaron Sus Majestades el palacio de Liria, siendo despedidos al pie de la escalera por la duquesa y el duque de Alba.

TITULOS DEL REINO

Por D. Enrique García de Herreros ha sido solicitada la rehabilitación del título de marqués de Pingarrón de la Granja.

—Por doña María de las Mercedes Martorell Téllez Girón y doña Josefa de Zulueta y Queipo de Llano ha sido solicitada la rehabilitación del título de marqués de Menas-Albas.

—También ha sido solicitada la rehabilitación del título de marqués de Torres por D. Jaime de Silva y Campbell para su hijo D. Jaime.

UNA FIESTA

Los marqueses de Casa Pizarro han invitado a sus amistades para celebrar el aniversario del natalicio de su hija Lolita, que cada vez está más bonita, y que Ramiro Alonso Castrillo y Mansi, a los diez y seis

años, tiene ya el uniforme de alumno del Cuerpo de Ingenieros navales, después de unas reñidas oposiciones, a las que se presentaron cerca de un centenar de aspirantes para diez plazas.

La reunión se celebró en la elegante morada que en la calle del Marqués de Cubas habitan los marqueses de Casa Pizarro.

Los hermosos salones de la casa, que se encuentran amueblados con exquisito gusto y elegancia, y decorados con pinturas de firmas maestras de todos los tiempos y escuelas, con magníficos tapices y muebles y adornos severos, pero elegantes, que hacen pensar en el interior de un museo, fueron los salones que sirvieron para recibir a los invitados.

Los invitados fueron recibidos por los marqueses de Casa Pizarro, que hicieron los honores de la casa, con su acostumbrada amabilidad, acompañados de sus hijos.

La fiesta comenzó en las primeras horas de la noche y duró hasta la madrugada, sin que los infatigables jóvenes que a ella asistieron demostrasen cansancio alguno.

En el salón principal conversaron en animado grupo las madres de las preciosísimas jóvenes que en el salón de baile permanecían entretenidas.

Entre las muchas señoras que allí se encontraban estuvieron la condesa de Casa Jiménez, señora viuda de Costi, señoras de don Pablo Garnica, de Alba, de Peña, de Hernández Garnica, de Barroso (D. Antonio), de Barrón (D. Alfonso), de Polo de Bernabé, de Aznar, de Alonso Castrillo y algunas más que no recordamos.

En el salón de baile, Lolita Alonso Castrillo, ataviada con un elegantísimo traje de tafetán de seda color fresa, resultaba más bonita, si es posible, de lo que ella es de por sí.

Con la señorita de la casa espacieron su belleza y elegancia por los salones las hermanas González Tablas, Marichu Alba, Enriqueta Romeo, María Luisa y Clementina Ruiz de la Peña, María Alonso Castrillo, Conchita Hernández y de Garnica, Teresita Gómez Acebo, Teresita Torres, Gloria y Angeles Peña, Mariquita Costi, señoritas de Pardo y Manuel de Villena, San Martín, Aznar, vizcondesa de la Torre Almirante, Hernández Delás y algunas más.

La animación fué extraordinaria, y los muchachos, que no dejaron de bailar un momento, estuvieron indecisos cada vez que cesaba la orquesta entre cuál había de ser su pareja en el baile siguiente, por ser bonitas todas las que bailaban en el salón y no saber entre tantas por cuál decidirse.

El quinteto «Brhak» interpretó infinidad de piezas de su repertorio, y no dejó de animar la fiesta con su música hasta la madrugada, cuando se terminó de servir la cena, que se sirvió en mesitas adornadas admirablemente con profusión de flores.

La fiesta resultó agradable en extremo, y todos los que a ella asistieron recordarán con satisfacción esta reunión, como todas las que han dado los marqueses de Casa Pizarro.

DIA «DE DIAS»

El día 2 del próximo mes de enero, con motivo de la festividad del Dulce Nombre de Jesús, celebrarán su fiesta onomástica las señoras de Orozco (D. José), Algara (don Gabriel) y Tejada (Grozard).

Marqués de Quirós. Conde de Ericé. Señores Lamamié de Clairac, Rodríguez Ferro, Echevarría, Andrés García, Gómez Rivadulla y Cánovas del Castillo y Vallejo.

PETICIONES DE MANO

Por los señores de Smith, y para su hijo D. Cirilo, ha sido pedida la mano de la señorita Esperanza Carretero y Luca de Tena.

—Para el ingeniero de Minas D. Rafael Reyna, nieto del general del mismo apellido, será pedida en breve la mano de la señorita de Landecho, hermana de la marquesa de Urquijo.

—En Sevilla, por los condes de Aguiar, y para su hermano D. Jenaro Parladé, ha sido pedida la mano de la señorita Tula Marín.

BODAS

Para el mes próximo se anuncia en Tafala

lla la boda de la señorita María de las Mercedes Olaya y Jaime, hija del decano de los procuradores de aquella ciudad, D. Bernabé, con el joven D. Daniel Domínguez de Vidaurreta.

En la parroquia de la Concepción han contraído matrimonio la señorita María García Ezquerria y Fernández, hija del catedrático de la Escuela de Ingenieros de Montes, fallecido hace poco tiempo, D. José, con el capitán de Infantería D. José María Viu.

Fueron padrinos la madre de la novia, doña Marcelina Fernández, viuda de García Ezquerria, y el hermano del novio, D. Rafael Viu, compañero nuestro de profesión.

La concurrencia, muy distinguida y numerosa, fué obsequiada con un espléndido «lunch» en el local de la iglesia.

El nuevo matrimonio salió para Toledo, desde donde irán a visitar algunas provincias del Norte.

En la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Ana Graciela Urgoiti, hija del ingeniero fundador de nuestro colega «El Sol», D. Nicolás, con el doctor en Medicina D. Enrique Carrasco.

Fueron padrinos la señora de Carrasco, madre del novio, y el hermano de la novia, D. José Nicolás Urgoiti.

Por parte de la novia actuaron de testigos los Sres. Huici, Aznar, Sarasola, Heredia y Sagües, y por parte de él, el doctor Marañón, el general Delgado, y los Sres. Ponce de León, Roldero y Marín.

La ceremonia se efectuó en la intimidad a causa de la enfermedad que padece el padre de la novia, el cual, según dicen, está bastante mejorado.

Reciba nuestra más sincera felicitación el nuevo matrimonio, al que deseamos eterna luna de miel.

CANASTILLA DE BODA

En casa de los marqueses de San Vicente y de Velilla de Ebro han sido expuestos la canastilla de boda y los regalos hechos por su hija la señorita María Jordán de Urries y Patiño, baronesa de Torrellas, que el próximo domingo contraerá matrimonial enlace con D. Marcelo Corral y de las Bárcenas, siendo apadrinados por la madre del novio y el padre de la novia.

Como testigos firmarán el acta matrimonial, por parte de la marquesita de Torrellas, el vizconde de Roda, el conde de Santa Cruz de los Manueles, el marqués del Castellar, el duque de Baena y D. Diego Patiño, y por él, el duque de Albuquerque, el marqués de San Gregorio, D. Rafael Jabat y D. Jenaro Carvajal y Quesada.

El novio ha regalado a su prometida un broche de brillantes con magnífica esmeralda en el centro; pulsera de brillantes y perlas; el traje de boda, guarnecido de encajes; otro de terciopelo negro, bordado en cristal, con encaje de chantilly, y uno de paño marrón y marta cebellina, y dos abanicos antiguos. Todo ello se ha enviado dentro de un arca de roble tallado, forrada de rojo damasco.

La baronesa de Torrellas regala al señor Corral botonadura de oro y zafiros y sortija de platino, con un zafiro.

Los marqueses de Velilla de Ebro han puesto en la canastilla de su hija un broche espléndido de brillantes, sautoir de perlas, dos perlas para las orejas, una barrette de brillantes, ocho abanicos antiguos, dos mantillas de blonda, una negra y otra blanca; un velo blanco de aplicación; dos juegos de pieles de armiño y de renard; un abrigo de nutria y de skung, y un juego completo de plata para lavabo. Su abuela, la condesa viuda de los Villares, estuche de cubiertos; los marqueses de Castelar y el conde de los Villares, bolsillo de malla de oro; los duques de Sessa, una sortija de perlas y brillantes; los duques de Maqueda, botellas de cristal y vermeil; los duques de Santángelo, fruteros de plata; la condesa de Alcubierre, sortija con una amatista; señores de O'Mulryan, pulsera de brillantes; condes de Sástago, imperdible de brillantes; duques de Dúrcal, un paraguas; vizcondes de Roda, juego de plata para té; señores de Patiño (D. Diego), juego de plata para tocador.

Los duques de Medinaceli, estuche de toilette para automóvil; señoritas de Silvela,



Una substitución interesada puede ser perjudicial

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham es conocido por todo el mundo como el único remedio verdadero y seguro para las enfermedades de la mujer. Se cuentan por millones las mujeres de las cinco partes del mundo que deben su bienestar, su felicidad, su salud y mucha la vida a nuestro Compuesto Vegetal, que afirman que esto es verdad. A pesar de ello, muchas mujeres se dejan convencer fácilmente y aceptan cualquier producto que se les ofrece por la razón de que es un producto nuevo. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es un remedio compuesto únicamente de plantas y raíces medicinales, cuya acción curativa para las enfermedades de la mujer está sobradamente demostrada por la experiencia popular y científica de muchísimos años. Podemos afirmar que nuestro Compuesto Vegetal es un remedio que cura y no puede compararse a los tónicos, sedantes, etc., que se ofrecen en el mercado y cuya acción indirecta sobre los órganos enfermos sólo produce un alivio momentáneo.

Todas las mujeres que sufren dolores, irregularidades, dolor de cabeza, dolor de espalda, dolor de riñones, dolor en el bajo vientre, desmayos, síncope, vahidos, frecuentes indigestiones, inflamaciones, úlceras, desplazamientos, irritabilidad, esterilidad y cualquier otro síntoma que puede atribuirse directa o indirectamente a su condición de mujer, deben recordar que hay un remedio para sus males y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

candelabros de plata; condes de Casa Tagle de Trasierra, abanico de pluma. La señora viuda de Corral regala a su futura hija un broche de brillantes, y todos sus hermanos, al futuro matrimonio, un juego de plata para té y café.

Los señores de Zapiola, estuche con varias bandejas de plata mate, y la señorita de Zapiola, centro de plata y cristal; D. Joaquín Patiño, tazas de plata para té; duques de Albuquerque, araña de bronce dorado; señores de Santos Suárez, talla antigua; condesa viuda de Adanero, juego de porcelana inglesa para té; marquesa viuda de Mendigorría, licorera de plata, y sus hijas las señoritas de Novallas, mesa de laca.

Los marqueses de Velilla de Ebro han regalado a su futuro hijo político una vajilla con escudo; los criados de la casa, una silla de estilo español antiguo.

La exposición de los regalos recibidos por la baronesita de Torrellas ha sido muy visitada por infinidad de amigos de la casa.

NATALICIOS

Doña Felisa Utray, esposa del doctor don Félix Castilla, ha dado a luz con felicidad un robusto niño en Pamplona. Madre e hijo se encuentran en perfecto estado.

NOTAS VARIAS

El ministro de Cuba en España, D. Mario García Kohly, ha marchado al Mediodía de

Francia, donde se propone, con el descanso, reponerse por completo de la grave enfermedad que ha padecido.

—El ministro de Rumania en España, señor Cretziano, ha dado en su residencia una comida.

Asistieron a ella el embajador de los Estados Unidos, Mrs. y Miss Willard; el conde y la condesa de Oultremont, el marqués y la marquesa de Rafal, el conde y la condesa de Arge, la señorita de Castellanos, el conde de Calhariz, el consejero de la Embajada de Italia, Sr. Macario, y el vizconde de Mambas.

—Por el obispo de Sión ha sido propuesto a Su Majestad el Rey el canónigo Sr. Juan Francisco Morán para cubrir la vacante de capellán de número que existe en la capilla de Su Majestad.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta corte D. Angel Aparicio y Lozano, funcionario del ministerio de Estado.

Hacemos presente nuestro sentimiento a la atribulada familia del finado, y muy particularmente a su sobrino, nuestro compañero en la Prensa D. Ramón María de Pereda.

BANDEIRA VINHO DO PORTO

(2) Folletón de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Entonces venía a Traignac, pero nunca pasaba la noche aquí. Parecíale el castillo un fantástico palacio, donde llorosas y ensangrentadas aparecían por las noches las sombras de sus antiguos moradores.

El general sentía por la casa que le vio nacer una mezcla de terror religioso y de superstición.

Huérano desde muy niño, entró primero en la Academia de Saint-Cyr y luego en la de Saumur, de donde salió para ingresar en un regimiento de caballería, que es el cuerpo preferido por todos los jóvenes que poseen algunos bienes de fortuna.

Había tomado parte en todas las campañas. Se le vio luchar siempre en primera línea en las campañas de Argel, de Cri-

mea, en Italia, y, por último, en la desastrosa guerra francoprusiana.

En todas partes había guardado fidelidad a su lema: «Si no he salido con éxito, al menos he cumplido con mi deber».

Y si su alma había sufrido mucho por las inconsecuencias de sus amigos y compañeros, su conciencia, en cambio, estaba tranquila. Estaba en paz con ella.

No le gustaba hablar con ligereza de las mujeres, por quienes tenía un culto especial; tratabalas con infinita consideración, que hacía llegar hasta las que no tienen la costumbre del respeto a sus adoradores del momento.

Sin embargo, no se le había conocido ningún amor serio y constante.

Imposible el citar una conquista aristocrática hecha por el general. Su dignidad le alejaba de estas intrigas, donde tantos matrimonios se rompen como las embarcaciones cuando chocan contra un escollo.

Siempre habíase contentado con esas conquistas fáciles que se ofrecen a los millonarios, a la fortuna, a la juventud o al talento, que no dejan después ni sentimientos ni recuerdos.

Una sola vez se le vio muy enamorado y sin tratar de disimularlo; cuando era coronel de dragones y estaba en Vesul de guarnición.

Era el objeto de su pasión una alta, esbelta y hermosa joven de veinticinco años, morena como una andaluza y admirablemente formada.

Era célebre en la capital de Alta Saona por su hermosísima cabellera, negra como el ébano; sus maliciosos y ardientes ojos,

su voluptuosa boca y su talle, comparable únicamente con el de la célebre Venus de Milo.

Rosa Pontis no era ninguna dama de elevada alcurnia; pero tenía el don de atraer, de encantar, de seducir.

La que era objeto de los amores del coronel había estado varios años en París, donde había adquirido esa elegancia innata en las parisenses, que eclipsaba y oscurecía a las señoras que vestía, porque la favorita del coronel de Branville era modesta.

Ya hacía un año que Rosa vivía en Vesul cuando el conde llegó con su regimiento.

Y, caso raro en una población donde hay militares de guarnición, no se le conocía ningún amante.

Pero desde que el coronel se instaló en un hotel situado a tres números de distancia de la casa de Rosa, todo cambió. Sus frecuentes visitas al taller de la modista fueron inmediatamente notadas y aquella reputación de virtud cayó por tierra como se derrumba un caserío por la violencia de un terremoto.

Sin vanagloriarse por su conquista, y a pesar de su acostumbrada reserva, el coronel no negaba sus amores con la hermosa costurera, cuando conversando con sus íntimos, éstos le felicitaban por su triunfo.

Sus relaciones con Rosa tuvieron publicidad entre los habitantes de Vesul, por causa de un incidente que dió no poco que hablar y mucho que reír.

Una mañana, al amanecer, no se sabe por qué, tal vez las consecuencias de una broma, la garita y el soldado, de plantón a

la puerta del hotel del coronel, se encontraron trasladados a la puerta de la casa de Rosa. Al salir el conde y ver al soldado, un bretón que acababa de llegar al regimiento, que le presentaba las armas con gran solemnidad, se extrañó muchísimo.

Examinó la fisonomía del dragón, le invitó con dulzura a que volviese a su puesto de costumbre y le entregó veinte francos. Ya en su casa, llamó al oficial de guardia y, después de un buen sermón, le intimó para que en lo sucesivo fuera más vigilante.

A partir de este día, Rosa desapareció de Vesul y dejó de confeccionar vestidos para sus parroquianas. Ella tampoco los necesitó mucho tiempo porque murió en una casa de campo al dar a luz un niño, del que se encargó misteriosamente el conde de Branville, después de asegurar el porvenir de la anciana madre de la pobre Rosa.

Esta historia de amores estaba completamente olvidada en el año 1873. Los que de ella habían sido testigos o se habían muerto o se habían dispersado, y únicamente dos o tres íntimos amigos del conde se acordaban de aquellos desgraciados amores.

El hijo de Rosa fué inscrito en la alcaldía de una aldea próxima a Vesul con el nombre de Roberto Pontis.

Tenía a la sazón veintiocho años y era un gallardo oficial de Caballería.

En la campaña de Metz, siendo aún muy joven, se distinguió por su arrojo y bravura.

Unidas estas bellas páginas de su histo-

ria de soldado a una viva inteligencia natural y a una gran perseverancia en el trabajo, alcanzó muy pronto el grado de capitán de Estado Mayor, siendo uno de los que mejores notas tenían en el ministerio.

Desempeñaba además el honroso cargo de ayudante del general de Branville.

Respetuoso y lleno de afecto para el conde, que se había encargado de su porvenir, por amistad hacia uno de sus amigos muertos hacía muchos años, según él mismo se lo había referido, encontraba siempre en él un protector desinteresado y un consejero fiel. Ignoraba los estrechos vínculos de parentesco que con el general le ligaban y sentía por su protector un cariño sin límites y un profundo agradecimiento por las atenciones y liberalidades de que había sido objeto, ya vigilándole en su juventud, ora alentándole y proporcionándole los medios necesarios para llegar al puesto que ocupaba.

Roberto era vivo retrato de su madre, de la que había heredado sus grandes ojos negros, espirituales y soñadores; su precioso cabello y su hermoso color, pero tenía una exquisita distinción que faltaba a la hermosa modista: reunía la gracia y la fuerza.

¡Cuántas veces el general, bien de sobre-mesa o bien recostado en una butaca cerca de la chimenea de su salón, se extasiaba en una de esas contemplaciones tan llenas de encantos y de dolor a la vez, en que se ve como al través de una nube la imagen de la mujer amada y las horas de cariño que nos ha proporcionado y que no han de volver!

# INFORMACIONES DE MADRID

EL BENEFICIO DE RUIZ TATAY

## NARCISO SERRA, REDIVIVO

El maestro Ortega Munilla comenzó a escribir hace pocos meses unos interesantes artículos consagrados a los escritores españoles que gozaban de mayor popularidad cuando él era mozo. Empezó la serie por Narciso Serra. Y hablando de él dollase el ilustre escritor de que no exista en España un teatro como la Comedia Francesa, sirva para la realización de frecuentes revisiones, ya que tan rápidamente pasan los años sobre los ingenios de nuestra tierra. Sobraba la razón al Sr. Ortega Munilla. Si es cierto que hay en Madrid un teatro semiformal donde con alguna frecuencia, y por imposición de un contrato, se rinde culto a nuestro teatro clásico, no es menos cierto que ese cultivo no responde a un método. Compañías hubo en el Español que representaron obras clásicas sólo por cubrir el expediente y sin que los artistas que las integraban sintieran lo clásico. Si hoy ahora en el teatro municipal a feliz cultivador de los clásicos—Ricardo Calvo me refiero—es bien conocida la limitación de sus preferencias: unas pocas obras de Lope, Calderón, Moreto y Vélez de Guevara. Echamos muy de menos un Teatro Nacional consagrado preferentemente a la revisión de valores escénicos, que no se detuviese en los dramaturgos del siglo de oro, cuanto menos en tres o cuatro, ni en otras pocas obras que constituyen como la más alta manifestación de la época del romanticismo, sino que fuese como una cátedra sin cortapisas, como una exposición permanente de cuanto el teatro español produjo en todos los tiempos y en sus varias manifestaciones.

Ved lo que ocurre con la comedia tan magníficamente cultivada aquí en los dos primeros tercios del siglo XIX. En un estudio biográfico del autor de *Marcela*, señalaba atinadamente el marqués de Molins que Bretón de los Herreros se daba la mano con Moratin, como Narciso Serra se daba la mano con Bretón de los Herreros. Un Teatro Nacional que nos mostrase metódicamente, en ciclos bien preparados, el teatro de Moratin, el de Bretón y el de Serra, haría mucho por la cultura popular, poniendo al alcance del vulgo lo que ya sólo parece patrimonio de unos cuantos eruditos.

En qué cartiles encontramos ahora, ni aun de tarde en tarde, los nombres de Moratin y Bretón de los Herreros? Narciso Serra ha tenido una mayor suerte póstuma. ¿Por qué? Por la simple predilección de un actor. De la misma manera que hace algunos años desempolvó Francisco Fuentes el *Don Francisco de Quevedo*, de Eulogio Florentino Sanz (aunque un acierto), hace cinco le ocurrió a Ruiz Tatay hacer lo propio en el Español con *La calle de la Montería*. Y fue otro acierto, que quedó refrendado anoche.

El público que asistió al beneficio del conchucado actor en el teatro del Centro, experimentó un gran placer. No ha perdido *La calle de la Montería* la frescura de los días de su nacimiento. Ahora como entonces, la musa ágil de uno de los poetas más fáciles que ha tenido España, seduce a la multitud, obligándola a repetir sumisa aquellos versos con que acaban los actos primero y segundo de la comedia de corte clásico:

Es mucha calle, señor,  
la calle de la Montería.

No será inoportuno evocar brevemente la figura singularísima de Narciso Serra. Habrá habido en España pocos escritores tan discolorados, tan aturdidos, tan atropellados. De mozo, por la falsa creencia de que las imaginaciones exaltadas están reñidas con los estudios graves, huye de la academia y deja truncada su carrera militar. Ya hombre, le atraen los pronunciamientos militares y voluntariamente hace profesión de las armas y llega a capitán de coraceros. La disciplina le encorcha y pide la licencia absoluta. Antes ha sido cómico, versificador desde los años mozos; autor de las más donosas ocurrencias todos los días; mujeriego y jugador siempre; rápido en el concebir, vertiginoso en el realizar, muchas

de sus obras fueron escritas no sólo en horas, sino en horas febriles consiguientes al disgusto de haber perdido en una mesa de juego, escudo tras escudo, cuantos poseyera. Escribir una nueva obra teatral era para él prolongar la vida... y alijar fondos para seguir jugando. Vida alegre y muerte triste la suya. Fue una muerte lenta, muy larga y casi doble muerte, porque si la parálisis le tuvo postrado mucho tiempo, a los dolores físicos se juntó el mayor dolor de ver la popularidad extinguida y casi el olvido de sus contemporáneos destruyéndole el alma.

Ese especial temperamento, esa vida de vértigo habían de reflejarse forzosamente en la producción del dramaturgo. De lo rápidamente que concebía da idea cabal la explicación que hizo el propio Serra (y que Ortega Munilla recordó en el artículo antes citado) del origen de su obra *La calle de la Montería*. Hallábase una noche con D. Juan Eugenio de Hartzenbusch en un palco del teatro de Jovellanos. Los dos sostuvieron este breve diálogo:

—Amigo Serra, ¿por qué no hace usted una comedia de la calle de la Montería?  
—Porque no sé nada de esa calle, D. Juan.  
—Esa calle tomó su nombre de la mujer de un Montero, muy hermosa, que vivió en ella; esto es lo único que sé...  
—Pues basta y sobra, señor D. Juan, que yo me inventaré el resto.  
—Pues Dios le ayude, señor D. Narciso.  
Y Serra afirmó que no había consultado más datos, ni pedido más noticias, a excepción de las palabras subrayadas. Todo lo demás fue pura invención suya.

En cuanto a la rapidez en la ejecución, ahí están sus obras proclamando lo atropelladamente que fueron escritas. ¿Madurar un plan? Eso no se había hecho para vida tan agitada. ¿Pulsar lo escrito? No era propio de hombre tan espontáneo y fácil. ¡Oh, lo que habría podido hacer Narciso Serra, dadas sus dotes naturales, poseyendo la serenidad de un Bretón de los Herreros!

Refiriéndose concretamente a *La calle de la Montería*, escribió D. José Fernández Breton en el estudio crítico que acerca del autor que nos ocupa trazó para la obra *Autores dramáticos contemporáneos y joyas del teatro español del siglo XIX*, publicada por iniciativa de Novo y Colson en 1881: «Su primer acto es tan bello y lozano, que si los otros dos correspondiesen a su gallarda exposición, no hubiera comedia más apropiada para nuestra y tipo del talento de su autor.» E insistía más adelante: «Su primer acto es muy español y tiene buen sabor de época y mucha gracia y donosura: lástima que, por buscar artificialmente el enredo, el autor degenerare en confuso y descuide el hermoso papel de Cantillana, que revive al final.»

Lo mismo puede decirse de todas las obras de Narciso Serra, incluso *Don Tomás* y *El amor y la Gaceta*, exclusivamente influidas por la observación directa de los costumbres de su tiempo. Lo de menos era para él el desarrollo. La salvación estaba en la verificación fluida, en el diálogo chispeante, recurso que le era suficiente para rendir la voluntad de los espectadores.

Con tales y tan grandes defectos, ¿qué duda tiene que Narciso Serra es una manifestación importante del teatro español del siglo XIX?

Leovigildo Ruiz Tatay, que ya merece un elogio por esta nueva restauración de *La calle de la Montería*, fué objeto anoche de frecuentes manifestaciones de simpatía. Dió al alcalde de Cantillana singular relieve. Sobrio y entonado en todo momento, puso a su servicio la misma escurpulosidad de que da muestras en cuantos papeles se le confían. Es un excelente actor, admirable por lo estudioso y lo concienzudo.

Carmen Muñoz, la Calderón, la Cancio, Romea y los demás le acompañaron con sumo acierto. El público quedó encantado de la obra y de la interpretación.

F. AZNAR NAVARRO

minación al de desinfección. Aconseja que se opere a los heridos dentro del primer periodo; pero en estas operaciones lo primero que él hizo siempre fué quitar los tejidos mortificados, restando así probabilidades para el desarrollo de los microorganismos.

Donde más se extendió el Sr. Duval fué en el tratamiento de los traumatismos en las articulaciones, demostrando con gran claridad y competencia los grandes progresos de la técnica quirúrgica.

Relató algunas operaciones practicadas en el hospital de Verdun el año 16, y se ocupó luego del efecto de «shock» a causa de la falta de irrigación de la sangre por las ligaduras.

En cuanto a los casos de gangrena gaseosa, aconsejó la práctica de la seroterapia como medio preventivo primero y luego como plan curativo.

La numerosa concurrencia ovacionó al terminar su notabilísima conferencia el eminente catedrático francés, que salió altamente complacido de las pruebas de consideración recibidas del Cuerpo de la Beneficencia Municipal.

La nueva Facultad de Medicina de Madrid : :  
La real orden dictada por el marqués de Portago aceptando el ministerio de Instrucción pública los terrenos dedicados a Facultad de Medicina, merece un aplauso.  
Se trata de los terrenos lindantes con el Instituto Rubio y el Asilo de Santa Cristina

y el cerro del Pimiento, donde estuvo enclavado el hospital de Epidemias.  
Es una extensión de 82.000 metros cuadrados.  
Con la partida de 600.000 pesetas del presupuesto vigente comenzarán inmediatamente las obras de desmonte.

El sucesor del marqués de Portago, el catedrático Sr. Montejo, consignará seguramente en el presupuesto próximo las cantidades necesarias para terminar aquellas obras, que pronto, como decimos, darán principio.  
Es una necesidad sentida hace mucho tiempo la de construir un buen hospital clínico, ya que el actual no reúne condiciones para acoger a los enfermos necesarios, a fin de que sean eficaces para la enseñanza las clínicas de la Facultad, y además, en el edificio de San Carlos, ya insuficiente, no se pueden tener las necesarias instalaciones de cátedras, laboratorios, etc.

P. T.

### EL ADIOS DE UNA ACTRIZ

#### Carta de Rosario Pino

La ilustre actriz Rosario Pino, que el martes embarcó en Cádiz con dirección a Santa Cruz de Tenerife, nos dirige la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
Distinguido señor y amigo: Pecaría del más grave de los defectos si al salir de este Madrid, tan querido para mí, no hiciera pública manifestación del entrañable agradecimiento que conmueve todas las fibras de mi ser, por las pruebas de cariño recibidas en la función de mi adiós a España...»

La Prensa, esa Prensa española, hidalga y caballerosa como ninguna; ese público, tan pleno de bondad y cariño para conmigo, y como glorioso remate ese Rey nuestro, tan simpático como bueno, han querido que el día 22 de diciembre de 1920 sea un día memorable para mí. Lo será mientras yo viva, y eternamente sonarán dentro de mí las clamorosas ovaciones del público, los galantes elogios de la Prensa y las amables y alentadoras frases de S. M. el Rey Alfonso XIII.

Acepte, señor director, con la expresión de mi gratitud, el testimonio de mi afecto.—Rosario Pino.»

### NUESTROS VIAJES

#### Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

#### ITINERARIO:

Cerbere. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

SALIDA: el 5 de febrero  
REGRESO: el 7 de marzo

#### PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

**2.000 pesetas**

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

### EN LA COMEDIA

#### SAUER SE VA

Pero se va colmado de agasajos, de ovaciones cariñosas, de efusivas muestras del cariño y de la admiración de este público madrileño, que cree inolvidables las horas que pasó oyéndole.

En la tarde de ayer—concierto despedida de Sauer—, el gran pianista deleitó a sus oyentes con la interpretación de un selecto programa, en el que figuraban obras de Bach, Beethoven, Mendelssohn, Chopin—en las que arrebató al público—, Liszt y Sauer.

Después de cada una de las tres partes en que se dividió el programa, las insistentes ovaciones que oyó el insigne artista hicieron sentirse de nuevo al piano para encantar al auditorio con otras obras que no figuraban en aquel.

El público, en pie, aplaudió sin cesar a Sauer, que estaría tocando toda la tarde y toda la noche, según la voluntad de sus admiradores, que parecía que no pensaban nunca en abandonar el teatro.

La despedida hecha a Sauer no ha podido ser más cariñosa y entusiasta.

La sala, brillantísima.  
Ajustó la Infanta doña Isabel.—R. de C.

### UNA FIESTA INTIMA

#### La Redacción de «La Epoca»

En el salón de fiestas del Hotel Ritz se reunieron anoche los redactores y colaboradores de «La Epoca» y el personal de administración en un banquete, para celebrar algunos gratos sucesos que afectan a queridos compañeros.

Eran estos sucesos el legítimo triunfo alcanzado por el director de «La Epoca», don Mariano Marfil, siendo elegido por primera vez diputado a Cortes por la circunscripción de Almería; la elección en estas nuevas Cortes del subsecretario de la Presidencia, D. Salvador Canals, y el haber sido designado el también redactor D. Angel Illana para el cargo de secretario del Consejo de una importante Sociedad.

El banquete fué una fiesta íntima, verdaderamente fraternal. Presidió la mesa el marqués de Valdeiglesias, quien tenía a su lado a los Sres. Marfil e Illana. Los comensales eran cuarenta, entre los cuales figuraba el ilustre poeta y académico de la Española don Manuel de Sandoval.

Por sensibles motivos de luto o de salud o por ausencia, no pudieron asistir el subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals; el ilustre secretario perpetuo de la Academia de la Historia, D. Juan Pérez de Guzmán; el también académico señor barón de la Vega de Hoz, el ex subsecretario de la Presidencia D. Félix de Llanos Torregilja, antiguo colaborador nuestro; los Sres. Monjarín, Gómez de Baquero, Ramón de Cárdenas y otros.

La comida fué servida por el Hotel Ritz, con el arte y el buen gusto que son proverbiales en aquella casa. La mesa estaba primorosamente adornada.

Al servirse el Champagne, el marqués de Valdeiglesias levantó su copa para brindar por los festejados, ofreciéndoles el modesto agasajo, en nombre de toda la Redacción.

Dedicó cariñosas frases de elogio al señor Marfil, escritor y periodista brillante, que por primera vez va al Parlamento, en el que puede realizar una meritoria labor, prestando eminentes servicios a su partido. También dedicó sentido recuerdo a Salvador Canals, a quien una desgracia de familia impidió asistir al acto, y merecido elogio a las dotes de Angel Illana.

Tuvo un merecido recuerdo para la obra patriótica que se propone realizar en las Cortes el Sr. Dato.

Los Sres. Marfil e Illana, con frases muy sentidas y muy elocuentes, expresaron a todos su gratitud por el agasajo.

La grata reunión terminó entre efusivas felicitaciones a los dos festejados presentes, a quienes reiteramos nuestra cordial enhorabuena con el testimonio de nuestro leal afecto.

(De La Epoca.)

### LA CRISIS FINANCIERA

#### DE BARCELONA: : : : :

#### Actuación del Banco de España

En los círculos financieros es objeto de generales elogios la actuación del Banco de España en relación con la crisis de la banca barcelonesa.

Según nuestras noticias, el Banco, lejos de retraerse de esta sana política con motivo de la suspensión de pagos conocida, ha dirigido a las sucursales instrucciones en el sentido de alentar la concesión de operaciones mercantiles, con todos los Bancos locales en la debida cuantía.

### FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Disponiendo que el contralmirante D. José Riveca cese en el destino de general jefe de la división de Instrucción.

—Nombrando jefe de la división de Instrucción al contralmirante D. Alfonso Gómez Rube.

—Disponiendo que el contralmirante don Adolfo Gómez Rube cese en el destino de jefe del Personal y Servicios Auxiliares del Estado Mayor Central.

GUERRA.—Disponiendo que el intendente de división D. Pascual Amat Esteve cese en el cargo de intendente militar de la sexta región.

—Confirmando a los coroneles de Intendencia D. Cayetano Termens de la Riva el mando de la sexta Comandancia de tropas de Intendencia (Burgos), y a D. Aurelio Muchada Lopero, el de la cuarta (Barcelona).

—Idem a los coroneles de Caballería don Francisco Merry y Ponce de León el cargo de inspector jefe de la segunda zona pecuaria (Morón de la Frontera), y a D. José López Cerezo, el mando del regimiento de lanceros de Sagunto, número 8 (Córdoba), y a los tenientes coroneles de la misma Arma D. Rafael Guerrero y Alvarez Mendizábal, el mando, en comisión, del tercer regimiento de reserva (Valencia), y a D. Ramón Fernández de Córdoba y Zarco del Valle, marqués de Zarco, el mando, en comisión, del octavo regimiento de reserva (Coruña).

—Concediendo la libertad condicional al corresponsal de la penitenciaría militar de Mahón Manuel Prieto Quiroga, soldado del regimiento de Infantería de Sicilia, número 7, que ha cumplido las tres cuartas partes de su condena.

### SUCESOS DEL DIA

#### Des víctimas de un accidente

En el Hospital de la Princesa ha fallecido la anciana Ahona de Miguel, de setenta y un años, que fué atropellada el mismo tiempo que un niño de cuatro años, Angel Blanco, que iba con aquella, en la plaza de Santa Bárbara, el día 20 del corriente, por un autocañón industrial.

El niño Angel, que se encuentra en el referido hospital, ha sufrido la amputación de una pierna por consecuencia de este suceso.

#### Un Durille falso

Los guardias detuvieron a Rodolfo Durillo Domínguez, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de la Palma, núm. 62, y a Justo Luis Monje, de treinta y uno, que habita en la calle de la Ruda, núm. 21, los que por un procedimiento indecoroso timaron en la plaza de Chamberí a Blas Tamayo Pajardo.

Rodolfo se rebeló en la Comandaría de Buenavista, agrediendo al personal y produciendo destrozos en el menaje.

#### Perennes corrientes

Por accidente casual ocurrido en el hogar paterno sufrió fractura completa del brazo derecho el niño de seis años José Ortega Costales, que vive en la calle del Almendro, número 29.

—Trabajando en la calle de Alcala sufrió lesiones de importancia el marroquí Rafael Yagües Alvarez, de veintiséis años, que vive en la carretera de Villavieja, núm. 4.

—También trabajando en una obra de la calle de Santa Euzebay, núm. 32, sufrieron lesiones graves y de pronóstico reservado, respectivamente los montadores metálicos Enrique López Lasheros, de veintinueve años, con domicilio en la calle de Pedro Unanue, número 22, y Eladio Carvajal Bernardino, de treinta y siete, que habita en la calle de Toledo, núm. 118. Enrique ingresó en el Hospital de la Princesa.

#### Producto de un robo

En la plaza de Nicolás Salmerón trató de vender varios objetos de plata a un platero un sujeto desconocido.

Sospechó el comprador de la procedencia de los objetos que aquél trataba de vender, y el desconocido huyó, abandonando aquéllos.

La Policía se ha intentado de un cenicero, una polvera, un joyero y una cartera de señora con espejo, toda de plata.

Se ignora a quienes pertenecen estos objetos.

#### Atropellada por un tranvía

En la calle de la Montería, un tranvía de la línea de los Cuatro Caminos atropelló a Marta Ventosa, de cuarenta y cuatro años, domiciliada en la calle de la Flor Baja, 2, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

### JUGUETES PARA LOS NIÑOS POBRES

#### LOS REYES MAGOS

#### Y EL AYUNTAMIENTO

Para regalar juguetes a los niños pobres en la Pascua de Reyes, se admiten donativos en la Casa : : : de la Villa : : : :

### EN EL ESPAÑOL

#### Beneficio de Francisco Fuentes

La concurrencia, los regalos y los aplausos probaron a Paco Fuentes la estimación que como amigo y actor merece.

En el *Don Roque* de la comedia de Arenal Los antepasados, y en el *Don Heliodoro* de la de Benavente, Los malhechores del bien, hizo gala de su dominio de la escena, y se hizo aplaudir con justicia.

Acompañaron en el éxito al beneficiado Carmen Moragas y demás intérpretes de ambas comedias.—M. M. de Z.

#### DOLOR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo que no use el ELLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el Mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

#### Alcance político

#### MAURA Y CIERVA

Se había anunciado que los Sres. Maura y Cierva se avistarían de un momento a otro.

En efecto, esto ya ha tenido lugar. El Sr. Cierva ha visitado al Sr. Maura en su domicilio, permaneciendo en éste más de hora y media.

La conferencia, como comprenderán nuestros lectores, tiene en estos momentos un señalado interés político, y cuando ha sido conocida su celebración, puede decirse que no han cesado acerca de ella los comentarios.

De lo tratado tenemos una impresión que refleja su resultado.

Amigos completamente identificados con el ex ministro de la Gobernación nos decían a última hora de la tarde que en la conferencia había sido abordado el examen de las cuestiones más importantes de la actualidad política, y que podría ser sintetizado en dos palabras el resumen de lo tratado: «cordialidad» y «solidaridad».

No puede expresarse más gráficamente el resultado de la conferencia.

#### NO HAY MORATORIAS

Han circulado rumores de que el Gobierno, accediendo a lo solicitado por algunos elementos de Barcelona, y como una medida para aliviar el actual conflicto financiero, iba a conceder a Cataluña una moratoria.

Enterado de dichos rumores el Sr. Domínguez Pasqual, manifestó que ni por el Gobierno ni por él se había pensado, en ningún momento, en conceder una moratoria a Cataluña.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE : : : :

El nuevo ministro.—Consejo con el Rey.—Otras noticias

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que había jurado el cargo el nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Montejo, asistiendo éste al Consejo que momentos después presidió Su Majestad.

En ese Consejo el Sr. Dato había consagrado algunas palabras a lamentar los motivos que obligaban a prescindir de la colaboración del señor marqués de Portago y al problema bancario de Barcelona, en donde afortunadamente se marcha hacia la normalidad, habiendo desaparecido las «colas» en los Bancos y cesando una alarma que no tenía justificación.

El Gobierno está preocupándose constantemente de este asunto, y en comunicación con las fuerzas vivas de Cataluña, en donde están representados todos los intereses y los elementos de riqueza de aquella importantísima región española.

Ha sometido a Su Majestad el Sr. Dato el contenido del Mensaje de la Corona, que habiendo obtenido su aprobación tendrá publicidad en la sesión inaugural de las Cámaras.

Terminado el Consejo, el Sr. Dato hizo la presentación a la Reina Victoria y a la Reina María Cristina del nuevo ministro, marchando después éste al ministerio de Instrucción pública para posesionarse del mismo.

Dijo el Sr. Dato que el ministro de Hacienda le había dado cuenta de los últimos telegramas recibidos de Barcelona, que contenían, como queda dicho, las noticias más tranquilizadoras, porque todo se ha limitado a la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Por último, manifestó el Sr. Dato que el gobernador de Barcelona le había dado cuenta de que en la Real Academia de Medicina se había celebrado con gran solemnidad el cincuentenario de su creación, revistiendo el acto gran importancia.

Después se había verificado un banquete, que presidieron el gobernador y el rector de la Universidad, con asistencia de académicos y autoridades, y en el cual, al final, el señor Carulla había pronunciado un elocuentísimo discurso.

REPRESENTANTES DE LA OPOSICION : : : :

Parece seguro que los representantes de la oposición en la Mesa del Congreso serán como vicepresidentes los señores marqués de Arriluce de Ibarra y Aura Boronat, y como secretarios los Sres. Barroso y Arceche.

DE GOBERNACION

El Sr. Wais manifestó que, según le había dicho el oficial mayor del Congreso, el número de actas protestadas era menor que en Cortes anteriores.

PROVINCIAS

Las cuestiones sociales.—Contra los Sindicatos : : : : :

Zaragoza.—Las cuestiones sociales mejoran.

La que más dificultades ofrece es la de ebanistas, que sólo trabajan en algunos talleres.

El gobernador se muestra enérgico contra los suspendidos Sindicatos.

En San Juan de Mozarrifar han sido detenidos el presidente y el vocal de un Sindicato de obreros de carga y descarga de remolacha.

También ha sido detenido otro que era delegado sindicalista de una fábrica de calzado. El gobernador ha impuesto 250 pesetas de multa al dueño de un taller, en el que se cobraban cotizaciones.

El conflicto de la Fábrica del Gas Mérida a las gestiones del gobernador de Barcelona, se ha solucionado el conflicto de la Fábrica del Gas, pues, procedente de aquella capital, ha llegado carbón, y se anuncia el envío de mayor cantidad.

Extinción de la mendicidad Almería.—La Junta de represión de la mendicidad se ha dirigido al gobernador y al alcalde para que se proceda con energía a extinguir la mendicidad.

Las elecciones de senadores San Sebastián.—A causa de no mostrar los integristas interés en ocupar puestos en la candidatura para senadores, será modificada ésta, siendo probable que sea formada por los Sres. Anpuero, jaimista; Elósegui, maurista, y marqués de Seoane, liberal.

Es posible que se forme otra candidatura con los Sres. Azqueta, Celaya y Picavea, derrotados en las últimas elecciones a diputados a Cortes.

La viruela

Hoy se reúne la Junta de Sanidad para adoptar severas medidas con que combatir la viruela en Rentería, donde se extiende con caracteres graves.

Dos muertos y varios contusos

Desprendimiento de tierras Ferrol.—Algunos campesinos llegados de Vicedo dicen que a consecuencia del temporal ocurrió en aquel lugar un desprendimiento de tierras, sepultando a algunos obreros que trabajaban en aquel sitio.

Dos fueron extralidos muertos. El resto sufrieron contusiones.

LO DE RIOTINTO

Conflicto solucionado

Huelva.—El alcalde de Riotinto comunica que entraron al trabajo 4.453 obreros, orga-

nizándose diversos servicios. También se presentaron al trabajo numerosos empleados, encargados y capataces, ofreciéndose los restantes a reanudar las faenas. Funcionan ya algunas locomotoras.

Los obreros de la sección de Huelva no reanudarán el trabajo hasta firmadas las bases de arreglo.

Un petardo en Riotinto

En una casa de la barriada El Valle, en Riotinto, estalló un petardo, que no produjo desgracias. Causó desperfectos. Fueron detenidos dos sujetos autores del atentado.

La guarnición de Moscú se amotina

Paris.—Varias unidades de la guarnición roja de Moscú se amotinaron, intentando apoderarse de un parque de artillería situado en los alrededores.

Acudieron las tropas comunistas para reprimir el movimiento, habiendo recibido orden de desarmar ante todo a los regimientos números 5 y 7 de la primera división de Infantería soviética.

Hubo muertos y heridos. Tropas pertenecientes a la caballería vigilan las afueras de Moscú.

Noticias generales

Al pasar anteayer por la estación de La Losa el tren rápido de Irún, tuvo que detenerse forzosamente por haber descarrilado el furgón de cola.

El accidente careció de importancia.

Con motivo de la fiesta de Año Nuevo, el encargado de Negocios de Francia recibirá el 1.º de enero, a las once de la mañana, a la colonia francesa.

Se ruega a los señores opositores a Cortes que cumplan la edad reglamentaria antes del mes de junio se presenten en la calle de la Abada, 2, colegio, de cinco a nueve, hoy 30 para suscribir una instancia y dirigirla al director general, con el fin de alcanzar el ser admitidos en la presente oposición.

Centro Regional Manchego. — Mañana viernes, a las diez de la noche, se celebrará en este centro el baile de entrada de año, al que pueden asistir los socios y sus familias.

Círculo de Bellas Artes.—En vista del extraordinario éxito obtenido por la Exposición de obras de D. Eliseo Meifrén, que se celebra en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4, se ha acordado prorrogarle hasta el día 4 de enero próximo, pudiendo visitarse de cinco de la tarde a nueve de la noche.

Centro de Galicia.—Mañana viernes, a las diez de la noche, tendrá lugar en el local de este Centro, calle de Alcalá, núm. 10, una velada-baile, a la que podrán asistir los señores socios y señoras que les acompañen.

INSTRUCCION PUBLICA

El nuevo ministro

A la una de la tarde llegó el Sr. Montejo al ministerio de Instrucción pública, de regreso de Palacio, donde había asistido al Consejo, y después de cumplimentar a las personas de la Real Familia.

Con el ministro saliente, señor marqués de Portago, estaban el subsecretario y los directores generales, y en el salón grande se había congregado casi todo el personal del ministerio.

Después de breve conferencia entre D. Tomás Montejo y el marqués de Portago, habló éste para dar posesión al nuevo ministro, recordando que había sido su discípulo y fraternal amigo. Dedicó frases de afecto al personal, y especialmente al del Instituto Geográfico y Estadístico, asegurándole que al cesar como jefe tendrán en él siempre al amigo como particular y como parlamentario.

Encargó a su sucesor diese las gracias al Rey, al Sr. Dato y al Gobierno por las atenciones que le han dispensado.

Recogió el ministro de Instrucción pública las frases del marqués de Portago, añadiendo que si fué éste su discípulo, luego fué su cariñoso compañero.

Ofreció cumplimentar el encargo del marqués de Portago; encareció sus amores por la Universidad y la enseñanza, y aseguró que procurará inspirarse en la justicia, que fué su norma de conducta.

Terminó solicitando de los empleados que antes que al jefe vean en él al amigo, para realizar unidos una colaboración eficaz.

El Sr. Magasán, como jefe del personal y empleado más antiguo, hizo constar el sentimiento que a los empleados producía el dejar de tener un jefe como el marqués de Portago.

Añadió que el criterio de justicia que en él encontraron esperan hallarlo también en el sucesor, gloria de la cátedra española.

Accediendo al deseo de los empleados, salió el marqués de Portago por la escalera principal, acompañado hasta el comienzo de la misma por el nuevo ministro y rodeado hasta el portal por casi todos los empleados, los cuales, hasta que arrancó el automóvil, no dejaron de aplaudirle y vitorearle, haciéndole la más cariñosa despedida que se recuerda en el ministerio de Instrucción pública a ministro alguno.

CASA REAL

Esta mañana, después del despacho con el Presidente y los ministros, se celebró en Palacio la ceremonia de la jura del nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Montejo.

El acto se verificó con arreglo al ceremonial de costumbre. El Presidente del Consejo asistió vestido

de uniforme, y el Sr. Montejo de frac, con la banda de Isabel la Católica.

Con S. M. el Rey se hallaban en la antecámara, donde se celebró la ceremonia, los jefes de Palacio y el alto personal de guardia.

Hoy se celebró, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, el anunciado Consejo de Ministros.

Al terminar éste, el ministro de Estado comunicó a los periodistas el fallecimiento del marqués de Gomales, ocurrido el Méjico, a consecuencia del tifus exantemático.

E I marqués de González era ministro plenipotenciario e naquella República.

También dijo el marqués de Lema que la comida que había de celebrarse mañana en el ministerio de Estado ha sido aplazada para el lunes próximo.

Esta tarde, a las tres, se ha efectuado, en las oficinas de Camarera de Palacio, la reunión anual que acostumbra a celebrar la Grandeza de España.

Presidió la reunión el marqués de la Mina.

Su Majestad la Reina, con su madre la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña, acompañadas del secretario de la dama particular de esta última, estuvo en el Hospital de San José y Santa Adela, donde, como en otras ocasiones, recorrió las salas prodigando consuelos y auxilios a los enfermos.

También acompañaron a la Soberana la duquesa de San Carlos y el marqués de Benadán.

Su Majestad el Rey fué cumplimentado por el ex ministro D. Luis Silvela y el Sr. Merry del Val, que dieron cuenta al Soberano de un vasto proyecto de Sociedad editorial que tienen preparado.

El Rey escuchó atentamente a dichos señores, y se mostró muy interesado en que la obra prospere.

También han cumplimentado el Soberano el ministro del Brasil, a quien acompañaba el conde de Velle y los duques de Huete, Semmenat, Monistrol y Torrelaguna.

La Reina fué cumplimentada por el embajador de los Estados Unidos y su hijo.

La cuestión del pan

Los patronos y obreros de pan de Viena se reunieron anoche en el Gobierno civil.

Propusieron los obreros una fórmula, que al gobernador le pareció muy aceptable, y a pesar de que los patronos insistían en llevarla a su Asamblea para la aprobación definitiva, consiguió que quedase aceptada ayer mismo, dejando así resuelta toda la parte del conflicto que, como consecuencia de la huelga anterior, estaba sin resolver. La fórmula consiste en pagar los jornales de los despedidos hasta el 31 de diciembre.

Muy en breve se celebrará la inauguración del nuevo y gran

TEATRO ROSALES

con una de las REVISTAS DE GRAN ESPECTÁCULO que mayor éxito ha obtenido en París, y que en Barcelona ha sido representada durante varias temporadas

¡¡CHOFER... A ROSALES!!

se titula la GRAN REVISTA del Folies Bergere y del Principal Palace de Barcelona

PRESENTACION LUJOSISIMA, SENSACIONAL

de un espectáculo nuevo en Madrid, muy superior a cuanto se ha hecho hasta ahora en revistas del mismo género.

DEBUT DE LOS GRANDES ARTISTAS

Sacha Goudine

Mado Minty :: Tikanova :: Ivonne Aime

Cherry Constans :: Maud Samson

40, PALACE GIRLS, 40

y otras cincuenta artistas españolas, francesas, rusas e inglesas tomarán parte en los distintos cuadros, todos ellos admirables, de esta nueva revista sensacional.

Compramos, vendemos y cambiamos :: SALDAMOS

5.000 ABRIGOS y GABARDINAS

y otros muchos artículos de ocasión :: con el 50 por 100 de rebaja :: Noviciado, 12; Humilladero, 15; Amor de Dios, 5

EL CONFLICTO FINANCIERO

CONTINUA LA EXPECTACION

Barcelona, 29.—No hay nada nuevo que señalar referente al grave conflicto que atraviesa la región con motivo de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Hoy, como en los días anteriores, ha sido crecido el número de los que han retirado sus fondos, formándose colas en algunos establecimientos bancarios, a pesar de haber aumentado el personal algunos, como el London County, que tuvieron ayer abierto el despacho desde las ocho de la mañana hasta las doce de la noche.

Sin asegurar que reine en absoluto el pesimismo, no puede afirmarse que sea el optimismo el que domine, pues el dinero es en extremo susceptible y no otorga la confianza una vez puesta a prueba.

Las gestiones que se realizan, en las que intervienen caracterizadas y competentes personalidades, continúan su curso.

La Prensa, sin excepción, sigue invocando la serenidad y la calma como factores importantes para arreglar el conflicto, que aumenta en gravedad a medida que transcurre el tiempo.

No se han confirmado, por fortuna, las noticias circuladas ayer referentes a la situación crítica de algunas Casas a consecuencia de la del Banco. Por ahora todas van cumpliendo sus compromisos; sólo se sabe de una Casa de banca de poca importancia, situada en la plaza de Palacio, que se ha visto obligada a suspender los pagos por no poder hacer efectivos sus fondos en el Banco de Barcelona.

Los pagos en la mayoría de las Casas se hacen con cheques contra el Banco de España. Algunos, como el London County, paga en moneda de plata, con gran extensión para los que van a cobrar.

Se han registrado algunos incidentes de poca importancia con motivo de la suspensión de pagos, los cuales han dado pábulo a rumores acerca de la mala situación de algunas Casas que con aquél tenían negocios comerciales.

Lo ocurrido con los trabajos de la Exposición Universal de Industrias eléctricas no tiene la importancia que se atribuyó en los primeros momentos. Se dijo que la Junta estaba en situación apurada por no poder hacer efectivos los jornales a causa de tener sus fondos en el Banco de Barcelona. Esto no es exacto.

Lo ocurrido es que en virtud de no haber cobrado el Ayuntamiento la Junta a su tiempo debido, solicitó del Banco de Barcelona que le abriera un crédito. El Banco accedió a ello; pero por la suspensión de pagos, la Junta no pudo utilizarlo para pagar los jornales, y ordenó al contratista que despidiera a los obreros. El contratista, que es el ex diputado señor Marial, confiando en que la anomalía sería pasajera, no despidió a los obreros y abonó los jornales por su cuenta.

La Junta reiteró ayer la orden de despedir a todo el personal. Los obreros fueron en queja al contratista. Empezaron las gestiones, y pudo conseguirse del gobernador que aprobara una partida del presupuesto extraordinario que hace dos semanas fue acordada por el Ayuntamiento concediendo el crédito suficiente. Una vez aprobado por el gobernador, el Ayuntamiento ha abierto un crédito para pago de los jornales a los obreros.

La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha desmentido que tuviera 13 millones en las Cajas del Banco de Barcelona para pagar los intereses y amortización. La cantidad es mucho menor, y parece ser que no llega a ocho millones.

Las reuniones de ayer

Ampliando las noticias relativas a las reuniones habidas en el Ayuntamiento a última hora de la tarde y en la noche de ayer, podemos añadir lo siguiente. A las siete se reunieron en el salón del Consistorio representantes de todas las fuerzas vivas de Barcelona, delegados de los Bancos y presidentes de las Sociedades Económicas y otras entidades. Los banqueros, que tenían reunión a aquella hora, no comparecieron hasta las ocho y media. La reunión terminó a las nueve y media, guardándose gran reserva acerca de lo acordado.

Según se dijo oficialmente se había acordado nombrar una Ponencia, compuesta por el alcalde y representantes de los banqueros e industriales, que debía practicar gestiones cerca del Gobierno para que éste prestara su apoyo a la Banca catalana.

Nos dijeron también que esta Ponencia la formaban: el marqués de Comillas, por los banqueros; el Sr. Sedó, por la Industria, y el alcalde, por la ciudad.

A las once se reunió esta Ponencia, y mientras tanto, los Sres. Cambó, Ventosa, Sedó y Girona redactaron un telegrama, firmado por todos los que habían concurrido a la reunión, e inmediatamente fué enviado al señor Dato.

En este telegrama se expone la situación financiera de Barcelona y se recordaba lo que al Sr. Dato habían comunicado los firmantes en telegrama enviado el lunes.

En la sesión celebrada por la Ponencia se acordó reunirse hoy de nuevo en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador y con asistencia del marqués de Comillas.

Esta reunión se ha celebrado, y respecto de la misma nada nos han querido manifestar. Parece que han surgido algunas dificultades por parte del Gobierno.

Se ha requerido al Sr. Dato para que conteste de un modo categórico, pues la situación es insostenible.

Parece que las conversaciones con el señor Dato son tan frecuentes, que hay un hilo directo entre Barcelona y Madrid.

No se puede afirmar nada respecto a la contestación del Gobierno.

El Sr. Tamayo, que desde ayer está de nuevo en Barcelona, ha manifestado que cree que la crisis se resolverá satisfactoriamente.

Junta de accionistas

Esta tarde, a las doce y cuarto, se ha celebrado junta general de accionistas del Banco de Barcelona para tratar del asunto.

La reunión ha sido a puerta cerrada, no habiéndose permitido el ingreso mas que a los accionistas que tuvieron más de veinticinco acciones.

Según noticias, la reunión se ha terminado a las dos, y ha sido muy accidentada.

Se han dirigido graves cargos contra algunos de los que fueron directores del Banco. Parece ser que se ha ratificado el acuerdo de la Junta, disponiendo la suspensión de pagos.

Otros extremos del acuerdo no se han hecho públicos, y es probable que no se sepan hasta que los conozca el Gobierno.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 29 de diciembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 68,85; E, 69,00; D, 69,00; C, 69,10; B, 69,15; A, 70,00; G y H, 77,00; Diferentes series, 69,10; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 68,75.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 82,00; C, 82,65; B, 82,65; A, 82,65; G y H, 83,50; Diferentes series, 82,65.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 85,00; D, 90,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 91,70; E, 91,50; D, 91,50; C, 92,00; B, 92,00; A, 91,50; Diferentes series, 91,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 91,15; D, 91,15; C, 91,15; B, 91,15; A, 91,15; Diferentes series, 91,15.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 87,00; Idem al 5 por 100, 93,50.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 515,00; Hipotecario, 247,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 142,00; Tabacos, 290,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferente, 101,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 127,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 263,50; Alicantes, 283,00; Nortes, 289,00; Andaluzes, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 000,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,95, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 43,75; Libras, 26,20; Francos suizos, 117,70; Dólares, 7,50; Marcos, 10,15; Liras, 00,00.

Seguros marítimos

Agente práctico en todos los puertos de esta Compañía Española de Seguros, que ha depositado las 200.000 pesetas que obliga la ley.

Igualmente desea agentes para incendios y accidentes en todas las plazas importantes. Diríjase apartado 363, Madrid.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

Robo de alhajas.— Los hijos de los mineros : : : : : Melilla, 29.—La Policía ha descubierto un importante robo de alhajas, cometido en el domicilio de una señora de Orán, recuperando las joyas.

—Se han verificado los exámenes de los hijos de los mineros que trabajan en las minas de Benibuzfr, repartiéndoles meriendas y ropas.

DESDE TETUAN

El Sr. Ortega Munilla Tetuán, 29.—En el banquete popular celebrado en el Hotel Alfonso XIII, en honor del Sr. Ortega Munilla, ofreció el agasajo el señor Ovilo, que dedicó a la labor patriótica del insigne escritor grandes elogios.

Le rogó que, en otra ocasión, haga más despacio una nueva visita a esta zona, para que vea bien la labor que realiza el ejército español.

Pronunció el Sr. Ortega Munilla frases de agradecimiento, y dijo que llevaba una verdadera impresión de la maravillosa acción del Ejército, que coopera aquí, con los demás elementos, a realizar la misión de engrandecer el poderío de España.

Felicitó a la Comisión del aguinaldo del soldado, excitándola a que continúe todos los años realizando igual labor, y dedicó cariñosas frases al alto comisario, hoy ausente, y terminó el acto con un viva a España, contestado con gran entusiasmo.

Marchó el Sr. Ortega Munilla a Ceuta, embarcando en dirección de Algeciras para trasladarse a Madrid.

NOTICIAS OFICIALES

El general encargado del despacho de la

alta Comisaría participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Según me comunica comandante general de Melilla, ayer fué ocupada, sin novedad, alcazaba Hach-Bussidán, perteneciente Beni-Said.

Dicha autoridad manifiesta que esta kabila está trabucada completamente y que cada vez da mayores muestras de acatamiento al Majzen.

Se propone, sin embargo, ocupar sucesivamente algunas otras posiciones, en la misma forma pacífica, a fin de completar ocupación militar de aquella región.»

Las víctimas de un suceso

Barcelona, 29.—Esta mañana se ha verificado el entierro de dos de las personas que resultaron muertas en el encuentro habido el viernes pasado en la calle del Mediodía.

Al entierro del apodado «Pernales» no ha acudido nadie, y al de su compañero han ido un hombre y una mujer.

Esta tarde se celebrará el entierro de José Soler, que fué asesinado el viernes pasado en la calle de la Boquería, a las ocho de la mañana, cuando se dirigía al trabajo.

PARISIANA

El próximo jueves, 30 de diciembre, a las doce de la noche,

Jueves de Parisiana

Fiesta de las majas y las manolas

Un primer premio y una corona a la señorita mejor vestida de maja; otro primer premio a la mejor vestida de MANOLA.

Dos segundos premios para MAJA y MANOLA.

Un cuadro de lindísimas señoritas interpretará baillables de aquella época, acompañadas a bandurria y guitarra por el cuadro de CHISPES, que dirige Paco Montes.

Terminado este espectáculo,

Gran baile de trajes

Estos JUEVES DE PARISIANA son unas fiestas de buen gusto y muy divertidas. Infórmele por un amigo que haya asistido a ellas.

Congreso Internacional de Pesca

Para el que ha de celebrarse en Santander ha sido nombrada una Comisión ejecutiva y organizadora, compuesta por los señores siguientes:

Presidente, D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pilares, almirante de la Armada; vicepresidentes, D. Francisco Ydíoz y Morgado, comandante de la Armada, y D. Segundo Cuesta Haro, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes; vocales: por el ministerio de Estado, D. Luis Sorela Guaxardo Faxardo, general de brigada de Infantería de Marina, honorario, y D. Juan Bautista Antequera y Angosti, primer secretario de Embajada. Por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, D. Ignacio Bolívar y Urrutia, director del Museo de Ciencias Naturales; D. Odón de Buen y del Cos, director del Instituto Español de Oceanografía, y D. José Galbis, director del Observatorio Central Meteorológico. Por el ministerio de Fomento, D. Manuel Díez y Bercedo, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Por el ministerio del Trabajo, D. Leopoldo Palacios, jefe de Sección de Cultura y Acción Social del Instituto de Reformas Sociales, y D. Alvaro López Núñez, secretario de la Administración Central del Instituto Nacional de Previsión. Por la Liga Marítima Española, D. Adolfo de Navarra y Alcázar; y por la Federación Nacional de Industrias Pesqueras y sus derivadas, D. José Barreras Masó, secretario general, y D. Alfredo Saralegui y Casellas, teniente de navío.

HUELGA FORZOSA

Barcelona, 29.—Los dueños de la fábrica denominada «El Aguila» han notificado a la autoridad que, en vista de que no podían seguir pagando los jornales, habían acordado suspender los trabajos desde primeros de año. Esta decisión deja en paro forzoso a más de seiscientos obreros.

LA SALUD PUBLICA

El gobernador ha dicho que, afortunadamente, son exagerados los informes de la Prensa sobre los casos de tífus que hay en Madrid.

—Hace ya muchos días—añadió—que por la Delegación provincial se están adoptando todas las medidas que la ciencia aconseja en tales casos; pero será convenientísimo que el vecindario coadyuve a la acción de las autoridades, absteniéndose de beber agua y comer frutas y legumbres que no estén previamente hervidas.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Hoy, beneficio de Francisco Morano, representándose, por la tarde, la magnífica comedia de Benavente La propia estimación, donde Morano está inimitable.

Por la noche, reestreno de El negocio es el negocio, el mayor triunfo y la mayor creación del beneficiado.

Español.—Hoy, a las diez de la noche, tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, de D. Adolfo Marsillach, Las dos sendas.

Centro.—Hoy por la tarde se representará La calle de la Montera y el monólogo La huelga de los herreros, recitado por Enrique Borrás.

Por la noche se estrenará el drama en tres actos, y en prosa, original de D. José López Pinillos (Parmeno), titulado Como el humo, con el siguiente reparto:

Luisa, Carmen Muñoz; Doña Teresa, María Canejo; Teresita, Conchita Bravo, Evarista, Amalia Grao; Don Luis Osor, Enrique Borrás; Carlos Barrientos, Ramón Gutierrez; Don Gonzalo Soto, Leovigildo Ruiz-Tatay; Guillermo Barrientos, Alberto Romea; Don Pedro Nolasco, Francisco Urquijo.

Lara.—El día último del año, a las cinco de la tarde, y a precios de diario, se celebrará una escogida función, repetición del programa de la función de Inocentes, a beneficio de la Sociedad de Ahorro, formada por los artistas de este teatro.

Dadas las simpatías de los organizadores de la función, y la gracia que tienen las obras que se representan, es seguro el lleno. Por la noche, no hay función.

El séptimo viernes benéfico, que había de celebrarse el día 31, se traslada al viernes 7 de enero.

La función de modinè de sábado de moda, correspondiente al sábado 25 de diciembre, tendrá lugar el día 8 de enero.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde, la nueva comedia de Parellada Así predicaba Diego, de éxito clamoroso.

Las funciones del sábado, festividad de Año Nuevo, y el domingo, serán: a las cinco y media, Así predicaba Diego; y por la noche, dos últimas y definitivas representaciones, a precios de corrientes, Alfonso XII, 13, de éxito creciente.

Zaruela.—Hoy, a las seis de la tarde, por primera vez en modinè de moda, la opereta de gran éxito Fi-Fi; a las diez y cuarto, la ya popular opereta francesa Fi-Fi.

Mañana, por la tarde, se estrenará, en la función de tarde, el entremés, escrito expresamente para Esperanza Iris, titulado La misma cara, original de los Sres. Muñoz y Lapena, música de los maestros Soutullo y Vert.

Acompañan en la interpretación a la señora Iris la Sra. Fúster y los Sres. Galeno y Ramos.

Completan el programa Molinos de viento y el entremés de L'Hotelierie Chilmadrón.

Por la noche, Fi-Fi.

Apolo.—Hoy, a las seis, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y siete cuadros). A las diez y media, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

Mañana, a las seis, Los sobrinos del capitán Grant. A las diez y media, reposición de la renombrada zarzuela El asombro de Damasco.

Próximamente, estreno de El parque de Sevilla.

Cómico.—Hoy, a las seis y cuarto de la tarde, en función extraordinaria, se pondrán en escena el sainete en un acto, dividido en cinco cuadros, Modistillas y perdigones, y la zarzuela en un acto y tres cuadros Colilla IV.

Por la noche, a las diez y cuarto, La dama del palco, ¡Llévame al Metro, mamá! y Modistillas y perdigones.

Martín.—Hoy, jueves de moda, beneficio de los Sres. Paradas, Jiménez y Alonso, representándose en todas las secciones Las corsarias.

En atención a celebrarse el cuarto centenario de la popularísima obra; y como homenaje a los autores, los Sres. Paso, Rosales, Soutullo y Vert, galantemente, y de acuerdo con la Empresa, suspenden en este día las representaciones de la aplaudidísima fantasía lírica, de éxito colosal, La caída de la tarde.

Cervantes.—El cartel de hoy de moda es el siguiente: a las seis de la tarde, Los sobrinos del capitán Grant, admitida en este concurrido teatro, por su excelente presentación e interpretación; a las diez y cuarto, El día de Reyes, y a las once y media La Corte de Faraón, en la cual cantará los célebres cuplés del «Ahí va...» la notabilísima triple cómica Blanquita Pozas, con su inimitable gracia y maestría a que ya nos tiene acostumbrados.

Decorado nuevo del insigne escenógrafo Sr. Martínez Gari.

Los precios serán, como hasta ahora, populares.

Administración Municipal de la Fábrica de Gas de Madrid

Se anuncia a concurso público la confección de 50 capotes para faroleros y siete uniformes grises para ordenanzas. El pliego de condiciones puede verse todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, en las oficinas de esta Fábrica, ronda de Toledo, número 8.

El director municipal de la Fábrica, EMILIO COLOMINA

AVISOS UTILES

Compañía Metropolitana Alfonso XIII

Se anuncia a los señores suscriptores de las 12.000 acciones emitidas en enero de 1920, números 20.001 a 32.000, que desde el 3 de enero próximo se abonarán, contra cupón núm. 2, 16,80 pesetas por acción, en concepto de interés de 5 por 100 anual, de las cantidades desembolsadas, deducidos los impuestos vigentes. Los pagos se efectuarán, a partir del referido día 3, en el Banco de Vizcaya en Madrid (Nicolás María Rivero, 8 y 10), o en su casa central de Bilbao.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Ocharán.

Compañía Transatlántica

Venciendo en 1.º de enero próximo el cupón número 2 de las obligaciones 6 por 100 de esta Compañía, emisión 1.º julio último, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho, deducidos los impuestos del Estado, a partir de dicha fecha de 1.º de enero, en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Banco de Barcelona y Sociedad Anónima Arús-Gari.

En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo y Banco Español de Crédito.

En Bilbao: Banco de Vizcaya.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 24 de diciembre de 1920.—Compañía Transatlántica.—P. S. del subadministrador, el inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

REGIA INICIATIVA

Homenaje al Sr. Ortega Munilla

Al despachar esta mañana con Su Majestad el ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, le indicó nuestro Soberano que deseaba premiar de un modo ostensible las altas virtudes de patriotismo de que viene dando prueba ferviente el eminente patriota e ilustre cronista D. José Ortega Munilla, y el ministro, respondiendo a la feliz iniciativa del Monarca, someterá a su firma en el primer día de despacho un decreto concediendo al veterano académico la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

En dicha firma serán también premiados los asiduos y celosos servicios de nuestro querido compañero en la Prensa el ameno y notable escritor D. Luis Gabaldón con la cruz de tercera clase de la referida Orden del Mérito Militar.

En dicha firma serán también premiados los asiduos y celosos servicios de nuestro querido compañero en la Prensa el ameno y notable escritor D. Luis Gabaldón con la cruz de tercera clase de la referida Orden del Mérito Militar.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villavieja (Asturias).

LA CUESTION DE FIUME

D'Annunzio está herido

Roma.—Un comunicado de la Regencia del Quarnero dice que el palacio del Gobierno de Fiume ha sido bombardeado por el acorazado «Andrea Doria», y que Gabriel D'Annunzio ha sido ligeramente herido en la cabeza por un obús que estalló al lado de la ventana de la habitación en que se hallaba el poeta presidiendo un Consejo de Guerra.

Varios inmuebles vecinos han sufrido desperfectos de consideración.

Desde la noche del 26 están suspendidas las hostilidades.

Solamente de cuando en cuando se oyen algunos disparos de fusil en el sector en que el Alto mando rectifica las posiciones.

Se espera una solución pacífica, pues se cree que para apoderarse de Fiume a viva fuerza las tropas deberían tomar casa por casa.

No quedaría, por lo tanto, otro recurso que usar la artillería contra la ciudad; pero se teme la impresión que esta manera de proceder causaría en la opinión pública.

La situación continúa indecisa y extremadamente delicada, a pesar de las negociaciones entabladas para llegar a un armisticio entre los delegados de Fiume y el general Farrario, pues se puede contar mejor con los que rodean a D'Annunzio que con el mismo poeta.

El general Farrario ha declarado como condición necesaria para las negociaciones el reconocimiento sin restricción del Tratado de Rapallo por la Regencia, lo que implicaría el renunciamiento a los principios políticos en que se basa precisamente la intransigencia de los ultradannunzianos.

PALACE HOTEL

GRAN CENA DE FIN DE AÑO DESDE LAS DIEZ EN ADELANTE No se admiten encargos por teléfono.

Los crímenes sociales

Barcelona, 29.—No hay ningún detenido con motivo del atentado ocurrido ayer tarde, a las cinco, en la calle de la Boquería, del que resultó víctima Enrique Almerich, empleado en una tienda.

El interfecto se ha confirmado que había sido delegado del Sindicato único del ramo mercantil, y estuvo en la cárcel a consecuencia de haber sido sorprendido celebrando una reunión clandestina. Había sido individuo del Círculo Tradicionalista y del requeté, y parece que no continuaba desempeñando el cargo de delegado del Sindicato único.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LA MODA

EL CALZADO DE MADEMOISELLE FRIVOLITE

La Srta. Frivolidad, árbitro de la elegancia femenina, demoleadora de fortunas y alocada consejera de las mujeres, dice lo siguiente:

Uno de los detalles más importantes de la «toilette» femenina es el calzado; debemos tener tantos pares como trajes; a veces con el mismo vestido, el tiempo requiere distinto calzado; también hay que tener en cuenta si se ha de andar a pie o en carruaje...; están sujetos a tantas complicaciones que más vale no enumerarlas. Para ser elegante hace falta un número tan considerable de zapatos que el gasto es asustante (menos mal que se asusta mademoiselle Frivolité).

Se ha ensayado someer el calzado, así como el vestido, a la influencia americana. Las mujeres europeas no la han acogido con simpatía: tienen razón; el obrar de otra manera les hubiese hecho perder uno de sus mayores atractivos.

Esos calzados americanos de punta larga, estrecha, no pueden favorecer al pie europeo, fino, esbelto y pequeño. Aunque admiramos el tipo arrogante de las yanquis, reconocemos que sus pies no se encuentran a gusto en nuestros calzados, y no es extraño que prefieran sus hormas largas y cómodas, hechas al estilo de sus pies.

Las mujeres que se encargan el calzado a la medida o lo compran en buenas zapaterías han abandonado la punta redonda y corta, que entre las elegantes está «mal mirada», y adoptado la punta algo más alargada, más aristocrática y distinguida forma que se halla en toda clase de modelos.

Al saltar del lecho, la elegante introduce sus pies en unas sandalias o chinelas de cabritilla roja, marino, verde o blancas, de un solo tono o bordadas en oro; dos dedos de tacón y el interior de piel de conejo blanco.

Para salir por las mañanas o si llueve, el calzado de cuero fuerte, de forma mosquetero, con una trabilla que sujeta la lengüeta en el empeine y se cierra a un lado con una hebilla; esto para las que no son amigas de las botas.

Para los pies algo carnosos se recomiendan los zapatos de escote cerrado para que no desborde la carne, y sin hebillas ni adornos que puedan abultar y engruesen. Para acompañar al traje sastre, sencillo,



Puede hacerse este modelo combinando dos tejidos, uno de ellos a rayas bordadas, como se venden ahora en comercios elegantes.



Bastante ajustado, marcando bien el talle por medio de pinzas en los costados, y con cuello y zócalo de piel. Tejido de lana o terciopelo.



Gabardina o fina sarga azul marino, adornado con escarapelas de cinta encerada negra o «gros grain» en su mismo tono o negro.

se usa el zapato con gomas, en charol o ante, aunque también se llevan con trajes de más vestir por la tarde.

Se ha renunciado a las perforaciones, que en seguida se han hecho vulgares; en cambio, aún se emplean los pespunte blancos. Forman sobre el zapato y en el empeine adornos muy nuevos. Continúan llevándose las hebillas: las hay magníficas, de plata repujada, de marcasitas, de brillantes y piedras de colores, según la hora en que hayan de llevarse.

Es de aplaudir el que vuelvan estas hebillas suntuosas a destronar a las ya vulgares de bordados y perlitas. De noche también se llevan, en el centro de una escarapela, botones antiguos de esmalte, filigrana y piedrecillas.

Para las tardes se ha lanzado el zapato con toda la parte del empeine calada, dejando ver por los adornos las medias de negro, que por ahora han destronado a las negras.

Para baile, algunas elegantes lanzan el coturno o sandalia, dejando el pie casi al descubierto, con un pespunte de color formando greca en las tiras. El negro con pespunte blanco es de gran éxito.

El raso también se lleva por las tardes. Anuncian modelos en raso marrón, gris oscuro y que se usarán con media de su tono.

Tratan de lanzar también botas de raso, atadas con cintas; esto es frágil, pero bonito.

Los zapatos de raso negro se adornan con hebillas de abalorios en colores o sin hebilla con una tira bordada en colores.

Los zapatos de noche son a menudo de tisú y brocados; se adornan con gran fantasía, bordándolos en colores y adornándolos con plumas, flores, perlas y pieles. La piel de mono es muy «chic». He visto hasta zapatos completamente cubiertos de plumas de «diphophore», como los sombreros o como los bolsos; todos estos zapatitos calzarán a las modernas Centenarias hasta que lancen el zapato de cristal, como lo usó ella el día en que se enamoró el Príncipe Hermoso.

FRIVOLITE

EL MEJOR DENTIFRICO CORALINE Pedirlo todas las perfumerías

COSLADA AGUAS PURGANTES... Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro...

Linoleum Aceite de linaza, alumbres, y, en general, DROGAS INDUSTRIALES

AVISO La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7.

CAFES y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12

Sociedad General de Productos químicos Carrera de San Jerónimo, 44

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs. FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

Las galletas OLIBET son las mejores

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Sociedad General de Anuncios Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

EL SEÑOR DON MIGUEL BREA Y PUENTE Ha fallecido el día 29 de diciembre de 1920 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada hija doña Manuela; hijos políticos, D. Javier Suárez y doña Benita Gonzalo; hermanas, doña Francisca (ausente) y doña Juana; nieto, D. Miguel; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver...

Juguetes para Navidad y Reyes; la casa más surtida y que más barato vende. Romanones, 8, fábrica.

La Prensa ANUNCIOS CARMEN, 18. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)